

## El ejemplo de fuera

Teniendo a la vista los datos que se nos ofrecen frecuentemente de la labor socialista que se realiza en otros países no es fácil sustraerse a la natural inclinación de comparar aquélla y sus resultados con la que se hace y los que se obtienen en nuestro país. El resultado de tal comparación es siempre harto doloroso para nosotros, no obstante lo cual, ante la modestia de nuestras fuerzas y de los frutos obtenidos por ellas, no creemos justificado el desaliento ni la práctica del derrotismo.

Para que los resultados de una comparación en este orden de cosas sean lo más exactos posible deben tenerse en cuenta no solamente las estadísticas del movimiento de afiliados, de organismos en función, de disponibilidades económicas, de representaciones oficiales, etc., etc. Junto a éstas ha de considerarse: la importancia industrial del país, el grado de educación media de sus habitantes, el régimen político en que se desenvuelven y otros factores no menos interesantes. Tomadas en consideración todas esas circunstancias, del resultado de la comparación deduciremos que, si bien no podemos igualarnos en cifras y resultados materiales a los países que nos sirven de tipo de comparación, el progreso del Socialismo en España es un hecho positivo que sólo puede ser negado por nuestros más sistemáticos detractores.

Eso no evita, naturalmente, que nos sintamos envidiosos y admirados ante el magnífico cuadro de conquistas que nos ofrecen otros países. Y no tan sólo envidiosos y admirados, sino también satisfechos, porque al cabo aquéllas, como éstas, conquistas nuestras son.

¿Cuál no sería nuestra satisfacción si, al igual que nuestros camaradas belgas, pudiéramos declarar la existencia de cientos de miles de afiliados, de miles de concejales, de cientos de diputados y alcaldes, de numerosos periódicos socialistas semanales y diarios?

Ello acusaría no solamente una fuerza considerable de la organización socialista española, sino también una situación general del país muy semejante a la de aquel pequeño reino.

Así, todos esos datos que con tan plausible acierto recoge y nos muestra nuestro querido diario EL SOCIALISTA no han de servir para sentirnos aplaudidos, empujados; han de servirnos para estimularnos, para demostrar la posibilidad de realizar tan grandes cosas como aquéllas representan por medio de una acción tenaz y perseverante.

Para los gastos de propaganda electoral, que comenzó hace dos meses, se propone reunir (el Partido Obrero Belga) UN MILLON DE PESETAS.

En nuestra situación, eso significa algo extraordinario, fantástico, imposible de realizar. Aquellos camaradas lo realizarán del modo más natural y sin tener que apelar a recursos heroicos. Es el resultado de los esfuerzos realizados anteriormente. Es la consecuencia lógica de la acumulación de energías, representadas por sus fuertes Agrupaciones, por su disciplina, por sus constantes aportaciones de energías espirituales y materiales. Su laboriosidad anterior les proporciona las satisfacciones presentes.

Ello quiere decir, en síntesis, que nosotros vamos retrasados en la marcha; pero que si nos anima el mismo espíritu que a aquellos camaradas, nuestras conquistas llegarán a ser tan importantes como las que ellos realizan.

La fuerza del Socialismo belga permite que se publiquen ocho periódicos diarios. Nuestra actual situación no nos permite publicar más que uno. Hemos de sentirnos por tal circunstancia desalentados o empujados? No.

Hemos de centuplicar nuestras energías para asegurar definitivamente la vida de éste y hemos de trabajar con todo ahínco y actividad para disponer de la imprenta socialista, que será una base sólida para que nuestro actual diario acrezca en importancia y a su sombra y con su apoyo vayan surgiendo nuevos paladines de nuestra causa que, en el futuro, acrediten ante los demás pueblos nuestra actividad y nuestros sacrificios presentes en lucha contra dificultades innumeras y en un ambiente de asfixia.

El ejemplo de fuera, como estímulo. Nunca como mortificación.

### E. DE FRANCISCO

## Las elecciones yugoeslavas

BERLIN, 9.—Han comenzado a llegar datos de las elecciones yugoeslavas. Los resultados hasta ahora conocidos son los siguientes:

Radicales, 141 puestos; demócratas, 21; partido Radith, 68; demócratas de Danubio, 39; clericales eslovenos, 19; musulmanes de Bosnia, 13; federalistas montenegrinos, 3; agrarios serbios, 4; agrarios eslovenos, 1, y alemanes, 5.

El Parlamento anterior estaba compuesto de la siguiente forma:

Radicales, 108; ganan en estas elecciones 33 puestos. Demócratas, 52; pierden 31. Croatas, 70; pierden 2. Clericales eslovenos, 22; pierden 3. Musulmanes, 31; pierden 18. Agrarios, 9; pierden 5. Montenegro, ninguno; ganan 3. Alemanes, 8; pierden 3. Varios, 7; pierden los 7.

En las elecciones celebradas ahora se produjeron varios incidentes. En Bosnia, los campesinos han llegado a asaltar los domicilios de los adversarios políticos. El señor Djemiat y los ministros Chuzmin y Drinkovic han sido reelegidos.—Keller.

## La salud de Iglesias

En contestación a las numerosas preguntas de amigos y correligionarios que se interesan por conocer el curso de la enfermedad del maestro Pablo Iglesias, hemos de manifestar que nuestro querido camarada continúa delicado, sin poder abandonar el lecho, aunque su estado no inspire serios temores.

En estos últimos días Iglesias va tomando mayor cantidad de alimentos, si bien es todavía a base de líquidos, por lo que, aunque lentamente, va defendiéndose del estado gripal que le aqueja.

Agradecemos a todos el interés que se toman por la salud del querido «abuelo», y con ellos hacemos fervientes votos por su restablecimiento total.

## Primer aniversario de un semanario socialista

NUEVA YORK, 9.—Hace un año que el Partido Socialista de los Estados Unidos ha empezado a publicar un semanario, «New Leader», órgano central del Partido, cuya dirección asume el camarada James Oneal. Con motivo del primer aniversario se celebró un acto, en el que hicieron uso de la palabra Morris Hillquit, Victor L. Berger y Norman Thomas, americanos; el profesor Alfredo Zimmer, miembro del Labour Party británico, y R. Abramowicz, delegado de la Socialdemocracia rusa en el Ejecutivo de la Internacional Obrera Socialista. Estos dos últimos se encuentran actualmente en América, adonde han venido para explicar un curso de conferencias.—Andrew.

Rogamos a los Comités socialistas que no nos hayan enviado aún los datos oficiales con el número de afiliados que lo hagan a la mayor brevedad, advirtiéndole que las cotizaciones al Partido se deben pagar en los meses de enero y julio de cada año. Como vamos a publicar los datos que recibamos, los afiliados tendrán de esa manera modo de comprobar si las fuerzas socialistas aumentan o no. En interés de las ideas, ¡a cumplir todos con el deber de ayudar al Partido!

## La Argentina y el Vaticano

BUENOS AIRES, 9.—El Gobierno de esta República se niega a reconocer a monseñor Bono como administrador apostólico de la archidiócesis de Buenos Aires.

Se funda el Gobierno en que el nombramiento ha sido firmado por el nuncio apostólico, quien está acusado de ejercer funciones de soberanía en el territorio argentino, cuando no es más que un representante diplomático.

Este hecho viene a agravar el conflicto que existe entre el Gobierno argentino y el Vaticano.

## HERRIOT Y BLASCO

VALENCIA, 9.—En «El Pueblo», de esta capital, se ha publicado el siguiente telegrama que M. Herriot, jefe del Gobierno francés, dirigió a Blasco Ibañez con motivo del fallecimiento de su esposa:

El presidente del Consejo el señor Blasco Ibañez. Villa Fontana Rosa.—Mentón. Me ha sentido vivamente impresionado por la gran desgracia que le aflige, y al enviarte el testimonio de mi afectuosa simpatía deseo expresar toda la parte que tomo en su dolor.—Herriot.

Como éste son innumerables los testimonios de pésame recibidos por el señor Blasco Ibañez.—Iranzo.

## El conflicto entre Dantzig y Polonia

Acuerdos de los Partidos Socialistas.

AMSTERDAM, 9.—En virtud de la tirantez de relaciones existente entre Dantzig y Polonia, el Partido Socialista polonés ha enviado a los compañeros Liebermann y Zulawki a Dantzig, donde se han entrevistado con los delegados del Partido de este Estado libre, camaradas Geel, Rahar y Man.

La reunión celebrada por estos camaradas ha dado resultados muy satisfactorios, pues los dos Partidos se encargaron de trabajar de común acuerdo para que los Tratados existentes entre Dantzig y Polonia sean respetados y de combatir energicamente toda tendencia relacionada con una ruptura de relaciones entre los dos países.—F. S. I.

## La presidencia del Gobierno de Prusia

BERLIN, 9.—Las fracciones centrista, moderada y socialista de la Dieta prusiana se han reunido para tratar sobre la constitución de la Dieta y la candidatura para la presidencia del Gobierno, convirtiéndose en votar para presidente al doctor Marx.—Keller.

## El Socialismo en Suecia

El Socialismo en Suecia tiene en sus manos el Gobierno. Aun no cuenta con mayoría en el país, pero véase la fuerza organizada:

- 118.928 hombres afiliados.
- 19.582 mujeres socialistas.
- 1.045 Agrupaciones en todo el país.
- 22 periódicos.
- 200.000 ejemplares diarios de tirada.
- 478 diputados provinciales.
- 1.161 concejales socialistas.
- 104 diputados a Cortes, de 230.
- 52 senadores, de 150.
- 725.844 sufragios en todo el país.
- 313.022 sindicados a la Federación de Amsterdam.

El Socialismo en Suecia cuenta con el 41,1 de los electores, mientras que el comunismo sólo ha llegado a un 3,7 por 100. A pesar de estas cifras, irrefutables, oficiales, la prensa reaccionaria y dictatorial seguirá hablando del peligro ruso. Deber nuestro es deshacer esa campaña desleal, con la que se pretende impedir la marcha del mundo hacia la Democracia social que representan nuestros ideales. Quienes simpatizan con ella harán bien ingresando en sus filas. El concurso de todos es necesario. Las actividades sindicales, cooperativas, mutualistas, de enseñanza técnica y profesional, de cultura general, de las diversas manifestaciones políticas a que debe entregar su acción el proletariado, admiten y reclaman el concurso de todos los hombres de buena voluntad. Quienes pudiendo cooperar a esta magna obra de redención social no lo hagan, no tienen derecho a increpar al Partido Socialista. ¡A trabajar por la imprenta propia! ¡A trabajar por las seis páginas, hasta conseguir tener un gran diario socialista!

### ACTITUD DEL SOCIALISMO

## Importantes declaraciones de Besteiro

El vicepresidente del Comité Nacional del Partido Socialista y de la Unión General de Trabajadores, compañero Julián Besteiro, acaba de hacer declaraciones para «La Nación», de Buenos Aires, y de las cuales ha dado, aunque con grandes limitaciones, un extracto «El Sol», de Madrid. Por razones que el lector fácilmente advinará, renunciamos a intentar reproducir aquí la primera parte de dicha entrevista, que se refiere a la actitud del Partido durante la dictadura militar. Tenemos que limitarnos a decir que es una vibrante defensa, a la vez que una fuerte acusación contra los gobernantes anteriores al advenimiento del Directorio. Fustigase en ella especialmente a los elementos liberales que hicieron posible, con sus debilidades y vacilaciones, lo ocurrido después. Habla de la persecución de la clase obrera a partir del año 18, «ejecrada unas veces a nombre de la revolución, otras veces a nombre del orden y valiéndose siempre como instrumento de las bandas terroristas formadas durante la guerra por el espionaje alemán, tolerado por los Gobiernos neutrales». Analiza el proceso de las Juntas de Defensa, los acontecimientos de Marruecos, la creación de la Junta de Defensa Nacional, la actuación de los políticos monárquicos durante el período de las responsabilidades.

Y así—dice Besteiro—hemos llegado a una dictadura militar que, para vergüenza de los políticos monárquicos, ha sido, hasta ahora, más respetuosa con la organización obrera que las mismas situaciones civiles. Esto no nos congratia con ella. Pero tampoco puede llevarnos a prestar oídos a los políticos que han preparado el golpe de Estado, que creen tal vez que la dictadura ha desviado el rayo de las responsabilidades y que puede continuarse otra vez la historia de España, como después del golpe de Segundo. No; por lo que de nosotros dependa, no se restaurará nada. Hubiésemos querido que la demolición que aun está por hacer se hubiese realizado sin pasar por una dictadura militar. Pero, puesto que los que la polían haber evitado no lo han hecho, decimos que estamos dispuestos a sufrir todas las vicisitudes necesarias con tal de que España se voa libre por completo de lo que en otro tiempo se llama obstáculos tradicionales. Muchos de los que hoy nos increpan querían que fuésemos tan inocentes que les ayudásemos a salvar lo que consideramos ya irremediablemente perdido.

Nos damos cuenta de que desde hace mucho tiempo, pero hoy más imperiosamente que nunca, está haciendo falta una organización política gubernamental dispuesta a liquidar la historia de la Restauración y a seguir los rumbos de libertad y progreso que anhela el país. Pero esa organización no la vemos por ninguna parte. Los hombres más progresivos de la burguesía española se limitan a hacer vagas declaraciones de principio; pero luego, en el tratamiento de los problemas fundamentales: problema de la Monarquía, problema del ejército, problema económico, problema obrero, ¿por qué caminos nos invitan a ir?

Nosotros estamos dispuestos en todo momento a cumplir con nuestro deber, aun cuando la detección de los elementos liberales burgueses hiciera el cumplimiento de ese deber bien penoso. Sentiríamos con verdadero entusiasmo la posibilidad de una solución realmente liberal y renovadora. Pero, mientras esa perspectiva no se nos ofrezca, seguiremos alejados de todo elemento extraño a nosotros, fortaleciendo nuestras organizaciones y templando nuestro espíritu para las contingencias del porvenir, en el cual tenemos confianza, porque, en contra de los pesimistas que propagan los viejos políticos, estamos seguros de que la opinión pública está hoy más despierta que nunca.

Sobre la reforma constitucional, Besteiro se expresó así:

Soy poco partidario de dejarme plantear los problemas en política, y este es un problema planteado por las derechas. Para que haya una reforma constitucional tiene que haber Cortes constituyentes. Y aunque bueno será, por si llega el caso, ir preparando algunas ponencias, no es cosa de que nos atañamos al bonito pasatiempo de pretender avanzar poniendo el carro delante de las mulas. Esta discusión ha nacido de una de esas indecorosas habilidades de don Antonio Maura, creador de la Junta de Defensa Nacional y presidente del Gobierno de concentración monárquica del año 18, que cree que engaña a alguien presentando en la pantalla la imagen de la Constitución presidencialista de los Estados Unidos. Todo el mundo ve que lo que está detrás de la pantalla es la Alemania anterior a la revolución, con su biscaje y su cancelier y sus brillantes uniformes. Que nos dejen de presidencialismos por ahora. Marruecos, Monarquía, ejército: he ahí la cuestión.

Como en tantas otras ocasiones, Besteiro ha interpretado admirablemente la opinión del Partido Socialista en sus declaraciones a «La Nación», que servirán para que el público americano conozca la verdadera posición del Socialismo español, fiel, cada día más fiel, a sus ideales más queridos, y por los cuales peleó el año 1917, como recuerda bien el proletariado.

## De Inglaterra

La intervención sindical en los conflictos industriales.

LONDRES, 9.—Los recientes conflictos industriales han despertado la idea de la colaboración común de los organismos obreros en casos de reclamaciones a los patronos. Los mineros y los mecánicos han celebrado muchas reuniones en todo el país, declarándose partidarios de la acción común bajo la dirección del Consejo general de la Confederación de Sindicatos británicos. Los ferroviarios también han adoptado en principio la idea. Representantes de todas estas organizaciones se han puesto al habla para llevar a la práctica esa nueva modalidad de la lucha económica.

Los Sindicatos británicos y los cartels industriales.

LONDRES, 9.—El próximo día 27 se celebrará en esta capital una reunión del Consejo general de la Confederación de los Sindicatos británicos con los representantes de los cartels industriales, preparatoria de las Conferencias que se verificarán en marzo o abril. Temas de estas reuniones serán los siguientes asuntos: Ayuda mutua con objeto de asegurar a los trabajadores un nivel de vida elevado; el movimiento de una unidad mayor en el movimiento sindical; sostenimiento de los huelguistas por las cooperativas, y organización de grupos deportivos obreros.

La Conferencia del movimiento minoritario inglés.

LONDRES, 9.—En la reciente Conferencia del movimiento minoritario inglés (comunistas) fué leída la Memoria del secretario A. J. Cook, en la cual aboga por la

unidad nacional y la organización por industria, cosa que en Inglaterra presenta grandes dificultades.

A propósito de la unidad internacional, se acordó por voto unánime que esta unidad tendrá poca utilidad mientras no se consiga realizar nacionalmente una unidad real. Tal afirmación se encuentra en contradicción plena con la actitud de Moscú, que en los últimos tiempos insistía en que la unidad debía ser realizada internacionalmente.

El Congreso sindical indio.

LONDRES, 9.—La Federación Sindical de las Indias celebrará su Congreso ordinario en marzo en Parel (Bombay). En él se tratará principalmente de consolidar el movimiento sindical indio. Hasta ahora sólo hay Sindicatos, principalmente de Bombay y Calcuta, estaban afiliados a la Federación Sindical. Se ha dirigido una circular a todas las organizaciones del país invitándolas a agruparse en el organismo central.

## El Congreso del Partido Socialista francés

GRENOBLE, 8.—Se ha celebrado la sesión de apertura del Congreso del Partido Socialista, ocupando la presidencia Huseel, secretario de la Federación del Isère, acompañado de los delegados de las Federaciones del Ain y del Rodano.

Entre los delegados socialistas de otros países figuran: Vandervelde, de Bélgica; Tom Shaw, de Inglaterra; Hilferding, de Alemania; Tereselli, de Hungría; Rosenfeld, socialdemócrata ruso; Stalinsky, socialista revolucionario ruso; Walter, de Checoslovaquia; Wanders, belga, y otros.

El Partido Socialista Obrero de España está representado, como se sabe, por el compañero Julián Besteiro.

La sala de fiestas del restaurante de Belledune, donde se celebran las sesiones del Congreso, presenta brillante aspecto y gran animación por la enorme concurrencia de delegados socialistas y público.

Han pronunciado discursos de salutación y exponiendo la situación política en los diversos países los delegados de Rusia, Inglaterra, Alemania, Bélgica y España, a la cual se refirió en su discurso nuestro compañero Besteiro.

La primera cuestión importante que ha comenzado a discutirse es la relativa a la actitud que ha de continuar observando el Partido en relación con el Gobierno del señor Herriot.

Bonafoux y Compère-Morel se pronunciaron en favor de la política de apoyo al Gobierno radical, siempre que esta actitud vaya acompañada en todo momento de afirmaciones socialistas, lo mismo fuera que dentro de la tribuna parlamentaria.

León Blum pronunció un discurso muy interesante defendiendo la política del grupo parlamentario y pidiendo que se apruebe su gestión.

«Está próximo el día—dijo—en que, ante los progresos que realiza el Socialismo, se coligaran contra nosotros todos los grupos políticos.»

No es prudente—añadió—que precipitemos esos momentos rompiendo abiertamente la ayuda que ahora prestamos al Gobierno Herriot.

Es falsa la afirmación de comunistas y reaccionarios cuando hablan del Gobierno Herriot-Blum. Debemos condicionar nuestro apoyo de suerte que no se confunda con la participación ministerial. Pero procuremos mantener la unidad, por la cual el país otorga su confianza al Parlamento.»

La sesión terminó con un extenso discurso de Paul Faure sobre la política interior, señalando la importancia de los acuerdos de Londres y Ginebra en la obra de la Sociedad de Naciones.—A. F.

### EFEMERIDES

## Hace diez y siete años

10 de febrero de 1908.

Cuando la familia real portuguesa salía del teatro, en la noche de este día, fueron boteados los coches por unos desconocidos, apostados tras una esquina en el trayecto a Palacio, y resultaron muertos el rey don Carlos y el príncipe heredero don Felipe, salvándose sólo la reina Amelia y el príncipe don Manuel, que sucedió en el trono a su padre, aun cuando por poco tiempo, pues en 1910 fué destronado e instalada la República actual.

Tenemos fe en el régimen republicano, pero la tenemos mayor aún en el régimen socialista, dentro de la forma de Gobierno republicano.

Y para Portugal deseamos paz, progreso y República socialista.

## El Partido Socialista Suizo y la Internacional

ZURICH, 9.—El Comité ejecutivo del Partido Socialista Suizo ha tomado el acuerdo, en vista de la preparación del Congreso anual, de incluir en el orden del día la cuestión del ingreso en la Internacional Socialista Obrera, para ser discutido en la próxima reunión que celebrará en el mes de abril del corriente año.—Wells.

## Los trabajadores mejicanos

MEJICO, 9.—Para evitar el considerable número de conflictos, debidos en su mayor parte a las diferentes tendencias de los Sindicatos locales, el 1.º de abril próximo comenzará en Méjico unas conferencias nacionales para la discusión de reivindicaciones obreras en industrias determinadas y establecer de esta manera una base única para las gestiones a realizar con los patronos.

La primera de estas conferencias será un Congreso de los obreros de la industria textil, en el que se tratará, especialmente, de la cuestión de los salarios, muy bajos para esta clase de obreros.

Es de esperar que estos Congresos conduzcan a una unión nacional más eficaz de los trabajadores de ciertas industrias.—A. G.

## Los valores de izquierda

Uno de los maestros más cerebrales del periodismo español, Gabriel Alomar, comentando los idearios encarnados en el liberalismo y en el Socialismo, hace dos interrogaciones de alto valor político para la vida futura de la ciudadanía. «Hemos de creer que el Socialismo, con toda su diversa fecundidad de escuelas, puede sustituir al liberalismo en una futura distribución de fuerzas políticas? Debemos ver en la doctrina de emancipación del proletariado la futura concreción de los valores de izquierda? Estas son las dos preguntas que lanza el escritor y que nosotros recogemos con la más amplia reverencia espiritual.

La primera interrogación, teniendo en cuenta la suma de realidades que el liberalismo ha dado a la vida social, y no la esencia ideológica que la palabra significa, es fácil de contestar: el liberalismo no puede confundirse con el Socialismo, o mejor dicho, los hombres que representan el ideario liberal están muy distantes de los que llevan en su ruta ideal la doctrina socialista. No hablamos, pues, de escuelas que diferencien ambos estados internos de organizaciones humanas. La escuela permanece íntegra, cuando sus discípulos responden con realidades surgidas de las raíces ideológicas. Y la escuela liberal ha perdido su ideario entre las claudicaciones y egoísmos de los que, formando su círculo, cambiaron de horizonte, hincando sus rodillas ante los ídolos y las propias conveniencias de la teoría conservadora. Y he aquí que el liberalismo, siendo acaso un reflejo, aunque lejano, del Socialismo, quedó transformado en el antifaz de la clase conservadora, antifaz que ha ocultado siempre el gesto liberal de sus hombres representativos. La libertad ha quedado incorporada a la sociedad, el individuo a la ciudad, surgiendo de esta amalgama la actual potencia del Amalgama, que no se ha confundido con idealidades falsas, sino que, continuando la trayectoria de su firme horizonte, va recogiendo, a su paso, aquellas realidades que vigorizan su doctrina.

Hay muchos hombres que se empeñan en no llamarse socialistas. Este empeño es el que les hace observar alguna diferencia entre sus ideas «liberales» y el Socialismo. Estos hombres son parecidos a esos creyentes que, por miedo a no creer, apartan de sus ojos las lecturas que pudieran convencerlos.

Gabriel Alomar se esfuerza en no aparentar lo que dentro de su cerebro existe como forma espiritual de su pensamiento. Alomar es un socialista convencido. Sólo le hace falta convencerse de que lo es, algo breve y simple vista resalta la paradoja. A medida que se profundice en ella, desaparecerá.

La segunda interrogación resume toda la doctrina socialista. Sinceramente, alejándonos por unos instantes del ideal que fortifica nuestra creencia espiritual, confesamos que los valores netos de izquierda están en la doctrina emancipadora del proletariado: el Socialismo. Los valores brutos, lo decimos sin ánimo de ofensa, serán los integrantes de las fuerzas conservadoras.

Donde exista un hombre, allí vivificará el Socialismo, y conste que nosotros damos a la palabra hombre otro significado más amplio que el de macho, Hombre, desde el punto de vista humano, quiere decir personalidad ciudadana con todos sus fueros de libertad y de justicia, de patria universal y de colaboración mutua.

Este es el único horizonte que respaldace entre las brumas de la «política» actual, porque en la doctrina socialista vive y se desarrolla la única escuela ideológica inconfundible con las demás: la convivencia fraternal entre todos los hombres que están vinculados por una fuerza: el trabajo. Y esta fuerza responde al equilibrio social: la justicia.

Isaac PACHECO

## Los Sindicatos alemanes y la República

BERLIN, 9.—Los ataques, cada día más violentos, que los elementos de las derechas de Alemania dirigen contra las instituciones republicanas han dado lugar a que el Consejo general de la Confederación General de Sindicatos Alemanes lance un llamamiento al proletariado exhortándole a demostrar al bloque burgués que todas las tentativas de restauración de la Monarquía se estrellaarán contra la inquebrantable y unánime voluntad del proletariado organizado.—Keller.

## Saludos a Pablo Iglesias

VILLENA, 9.—La Sociedad de Agricultores «La Constancia» ha enviado al maestro de los socialistas españoles, Pablo Iglesias, una sentida carta haciendo fervientes votos por el restablecimiento de su salud, a fin de que no falte a la clase trabajadora su sabio y saludable consejo. Recuerdan con emoción la visita que a esta localidad hizo Pablo Iglesias hace años, cuando aun gozaba de su vigor físico.—Mico.

# Por la imprenta propia

**Aumenta la recaudación.**  
**PETREL.** 7.—Existe gran entusiasmo entre los trabajadores de esta localidad para contribuir a la suscripción abierta con destino a la imprenta propia para EL SOCIALISTA, como lo demuestra el aumento en el recaudado en este mes, de lo que enviámos lista aparte.  
 El compañero José Llorde, que con todo entusiasmo está recaudando cantidades, con el fin indicado, obtiene mensualmente de 30 a 35 pesetas, lo que naturalmente implica una suma mayor a 250 pesetas anuales, que era la cantidad fijada por algunos compañeros como necesaria para alargar los recursos para la imprenta. Tenemos verdadera fe en los trabajadores de esta localidad, los cuales no han de regatear esfuerzo alguno para que lo antes posible sea un hecho lo de la imprenta propia.—C.

**Un buen acuerdo.**  
**ELCHE.** 7.—Con el mayor entusiasmo la Agrupación Socialista ha tomado el acuerdo de recaudar anualmente 250 pesetas, como mínimo, para contribuir a que sea una realidad la imprenta propia para EL SOCIALISTA.  
 Se ha nombrado una Comisión compuesta por los compañeros Diego Sempere y Manuel Rodríguez para recaudar fondos destinados a dicho fin, recaudando en la suscripción hecha el día 18 del actual 39 pesetas. La relación de nombres que contribuyeron a la misma, figura en el cuadro de anexos del domicilio social para satisfacción de los expresados compañeros, y para que sirva de estímulo a todos los trabajadores que frecuentan la Casa del Pueblo.  
 La cantidad recaudada, como todas las que hemos recaudado en lo sucesivo, ingresará en el Banco Internacional de Industria y Comercio de esta localidad, hasta el día de año, que mandaremos a EL SOCIALISTA el total de pesetas recaudadas.  
 ¡Socialistas, obreros todos de Elche, no olvidemos esta magna empresa; trabajemos con fe y con el grado máximo de voluntad, a fin de recaudar el mayor número de pesetas para contribuir con nuestro esfuerzo a que nuestro diario tenga imprenta propia este año!—Rodríguez.

**Los socialistas de Avila.**  
**AVILA.** 9.—Mañana, miércoles, celebrará la Agrupación Socialista para tratar del acto que prepara con el fin de contribuir a la más pronta realización de la Cooperativa Gráfica Socialista. Hay gran entusiasmo por este proyecto, que tan grandes consecuencias puede tener para la organización socialista de los trabajadores españoles.—L. A.

**Tomarán una acción.**  
**IBI (Alicante).** 9.—La Sociedad de Oficios Varios «Constancia», en asamblea general celebrada al efecto, acordó contestar al cuestionario enviado por la Ejecutiva del Partido en la siguiente forma:  
 Adquirir una acción de la Cooperativa Gráfica Socialista de la serie cuarta, a boca de 50 pesetas; girar esta cantidad con fecha 7 de los corrientes; comprometerse a encargarse sus trabajos gráficos a la Cooperativa Gráfica Socialista y comunicar que en 1923 gastó esta Sociedad en impresos 74,85 pesetas, y 80,00 en 1924.—Vicente Ribelles, presidente.

**Otra acción de 50 pesetas.**  
**YECLA.** 9.—Reunida la Juventud Socialista de esta localidad ha tomado el acuerdo de adquirir una acción de 50 pesetas de la Cooperativa Gráfica Socialista y girar muy en breve la citada cantidad.—Ortúño.

**Los socialistas valencianos.**  
**VALENCIA.** 9.—La Agrupación, en la asamblea que acaba de celebrar, ha votado 500 pesetas para adquirir una acción de la Cooperativa Gráfica Socialista.  
 Además ha acordado realizar una intensa campaña de propaganda cerca de las entidades obreras que simpatizan con nuestra táctica para interesarlas en el asunto de la imprenta propia, a fin de que voten cantidades para la adquisición de acciones de la Cooperativa Gráfica.—Franzo.

**Otros que ayudarán.**  
**VILLANUEVA DEL AZHOBISPO.** 9.—Los compañeros que constituyen la Sociedad obrera «La Verdad», de esta localidad, celebrarán en breve una reunión para acordar la cantidad con que han de contribuir a la adquisición de la imprenta para nuestro periódico.—Valdés.

**Desde Almansa**  
**ALMANSA.** 9.—Con objeto de dar a conocer algo de lo que en favor de la clase trabajadora de esta localidad realiza nuestra Casa del Pueblo, voy a traer unas líneas para que sirvan de conocimiento y estímulo a cuantas organizaciones lo crean menester.  
 Funciona en ella una escuela con clases de párvulos y de adultos, que cuenta con moderno material pedagógico. Asisten actualmente a las clases 110 alumnos. La escuela se halla instalada en un local amplio, bien ventilado, con un hermoso patio para recreo de los niños durante los descansos. Tiene una subvención del Ayuntamiento de 700 pesetas anuales, y a fines de año tenía en caja 1.400 pesetas en efectivo.  
 Hay una Cooperativa de consumo que en los tres años que lleva de existencia ha realizado ventas por valor de más de cien mil pesetas, con una utilidad anual de otros mil pesetas, más la cantidad que entrega mensualmente para amortizar el capital que costó la Casa, parte del cual nos presta generosamente la Sociedad de Oficios Varios de Madrid. Los consumidores tienen derecho a percibir un tanto por ciento, según sus compras, a tenor de las utilidades que la Cooperativa tenga. El último ejercicio cerró con un capital, entre activo y pasivo, de 7.000 pesetas. Funciona

**Obras de ENRIQUE DE FRANCISCO**  
 La Administración de EL SOCIALISTA ha puesto a la venta los siguientes folletos:  
 Socialismo dialogado (I.ª parte)... 10 cts.  
 Idem (II.ª parte)... 10 cts.  
 El hermano labrador... 3 cts.  
 Al importe deberá acompañarse treinta y cinco céntimos para certificado y franqueo.  
 En los pedidos de cincuenta ejemplares en adelante descontaremos el cincuenta por ciento.

na bajo la dirección de un Consejo de Administración elegido en asamblea general por las colectividades de la Casa del Pueblo.  
 También hay constituida una Sociedad de Socorros mutuos con más de 200 afiliados, los cuales, por una cuota semanal de cincuenta céntimos, tienen derecho a asistencia médica para toda la familia y un socorro para el socio, en caso de enfermedad, de 250 pesetas diarias por espacio de dos meses, y de 125 pesetas por este tiempo, así como un auxilio de 50 pesetas en caso de defunción. Esta Sociedad tiene en caja 2.500 pesetas y abona una cantidad mensual para amortización del inmueble.  
 A esta Sociedad pertenecen todos los médicos y practicantes de la localidad, y los socios tienen la ventaja de poder elegir para que los asistan a los que sean más de su agrado.  
 Existe una Sociedad de Agricultores, que cuenta con 280 asociados, la cual cultiva con abonos y patatas de simiente, que son repartidos a precios de coste, abatiéndose los gastos a prorrata entre los asociados. Cuenta con un capital de 1.900 pesetas, y cada socio abona mensualmente cinco céntimos para ayudar a amortizar la Casa.  
 Otro día seguirá comentando la labor de esta Casa del Pueblo, a la cual los trabajadores almanesinos debían mirar con el cariño que merece toda organización progresiva fundada por nuestra clase.—J. Hernández.

**Organización a base múltiple**  
**ORIHUELA.** 9.—La Agrupación Socialista de esta localidad ha fundado la Casa del Pueblo, en la que hoy tienen su domicilio diversas Sociedades obreras de resistencia, y entre las que se encuentran la Mutualidad con más de 250 asociados.  
 La Agrupación Socialista sigue su labor organizando Sociedades obreras por oficios, y en cuanto el movimiento obrero esté más desarrollado pondremos en práctica el proyecto que ya tenemos estudiado de fundar una escuela de niños y una Cooperativa de consumo.

**PORTUGALETE.** 9.—En este pueblo contamos con una Cooperativa de consumo de bastante importancia, con 193 socios y una venta diaria relativamente crecida.  
 El movimiento obrero sigue la táctica de la Unión General de Trabajadores. No tenemos todavía Mutualidad ni escuela.  
 La Agrupación Socialista está formada por los elementos más activos e inteligentes de los medios obreros.

**SAMA DE LANGREO.** 9.—La Casa del Pueblo de esta localidad es propiedad de los obreros, en la que convive la Agrupación Socialista.  
 Tenemos una escuela de niños, que fundó la Agrupación y es sostenida por todos los organismos obreros que en la Casa del Pueblo tienen su domicilio.  
 «La Fiesta del Trabajo», entidad cooperativa de consumo establecida en Mieres, tiene aquí una sucursal, la que ha sufrido, como todo el movimiento obrero y socialista asturiano, la dolorosa situación creada por los comunistas.  
 En la actualidad, la Agrupación Socialista realiza los oportunos trabajos para reorganizarse.  
 La organización obrera progresa, y puede decirse que la única idealidad que sigue, y en la que cree firmemente, es la socialista.

**Secretario condenado a trescientos años de reclusión temporal**  
**SALAMANCA.** 9.—En esta Audiencia provincial se ha visto una causa contra el secretario de los Ayuntamientos de Calzada de Béjar, Valdehijaderos y Navalmaral de Béjar, don Aniceto Díaz Marcos, acusado de veintidós delitos de falsedad en documentos públicos.  
 Según los resultados de la sentencia, los delitos son: Haber extendido el acta de visita ordinaria del fiscal municipal, en funciones de delegado de los pueblos de Navalmaral, Valdehijaderos y Calzada de Béjar; haber firmado el acta del fiscal municipal de Aldeanueva; haber certificado una defunción ocurrida en Calzada de Béjar, y así otros delitos como los anteriores, en número de veintidós.  
 Con tal motivo, ha sido condenado el procesado a la pena de catorce años, ocho meses y un día de reclusión temporal y multa de 1.000 pesetas por cada uno de los veintidós delitos de falsedad en documento público, por los que fue acusado. En total, trescientos ochenta y veintidós días de reclusión temporal.  
 ¡Nada! ¡Una tontería! ¡Y luego se dice que es duro nuestro Código penal!—E. Arroyo.

**El Esperanto en diez lecciones**  
 Método moderno para aprender la lengua internacional.  
 por FRANCISCO AZORIN  
 Precio: 1,25 pesetas  
 Pedidos a la Administración de EL SOCIALISTA, acompañando a su importe, los de provincias, 25 céntimos para certificado y franqueo.  
 LIBRO NUEVO  
**Sin fe y sin paz**  
 por ENRIQUE GANDIA  
 Precio: Tres pesetas  
 Pedidos, a esta Administración, acompañando a su importe cuarenta céntimos para certificado y franqueo.

**Cooperativa Socialista de Eibar**  
 Esta Sociedad garantiza la pureza, peso y medida de todos sus géneros Ultramarinos de superior calidad. Precios sin competencia. Venta de carbón. Sucursales: Hitebarrieta, Arraiguetta, 3; Calentón, 18; Dabarieta, 8.

# ¿Qué hará la Unión General de Trabajadores?

Sobre el «Presente y futuro de la Unión General de Trabajadores de España» ha escrito su secretario, don Francisco Largo Caballero, un libro que seguramente buscarán con curiosidad cuantos vuelven estos días sus ojos a las organizaciones obreras españolas, como a la única fuerza articulada con que cuentan las esperanzas de liberalismo y democracia en nuestro país. Y la consulta puede ser provechosa para todos.  
 Escrito con toda llaneza, más atento a la precisión de los datos que jalonan su historia que al adorno literario, el libro sobre la Unión General de Trabajadores es un precioso documento para el estudio psicológico de la clase obrera española, y también de otras clases. Dos rasgos característicos la distinguen: su resistencia a la asociación y su apolitismo. En 1889, forman la Unión 27 Secciones y 3.355 afiliados. Es la época del anarquismo, más congenial, por sus fórmulas utópicas y simplistas, con el temperamento vehemente y poco sociable de los españoles. El anarquismo, como más tarde el sindicalismo—su hijo y heredero—, ha sido una de las causas principales del tanto desmoronamiento de una doctrina de Estado como el Socialismo. Pero tampoco ha podido detener la organización obrera de tendencia socialista. La Unión General de Trabajadores crece lentamente hasta 1911, en que consta de 323 Secciones y 77.749 afiliados. Al año siguiente, en 1912, los afiliados son 123.914; primer salto importante. En 1924 casi se ha doblado el número: 210.741. Las Secciones son ya 1.299.  
 Con ser grande este esfuerzo organizativo, no está proporcionado al de la mayoría de los países europeos. Ya se ha indicado la influencia retardataria del anarquismo, y en general, del escaso espíritu de asociación de los españoles. Pero no fue la única. Fue, sobre todo, el Poder público el que puso mayores obstáculos al desarrollo de las organizaciones obreras, enviando o deportando a los obreros, suspendiendo el funcionamiento de sus Sociedades o disolviéndolas con motivo de una huelga o reclamación hecha dentro de la ley, como dice Largo Caballero en su libro. El propio Comité Nacional fué procesado dos veces como tal Comité, las dos en circunstancias muy curiosas: una, por los anarquistas, y la otra, por el Gobierno del señor Canalejas.  
 Pero el proceso más dramático fué el de 1917, con motivo de la huelga general del 13 de agosto de ese año. No fué la primera de ese género, pues «a pesar del primer restrictivo»—escribe Largo Caballero—que la Unión General de Trabajadores tiene sobre la declaración de huelgas, se ha visto obligada por las circunstancias políticas excepcionales que en España se ha encontrado siempre, «a causa de la conducta anticonstitucional de sus Gobiernos», a declarar algunas de carácter general. Pero la de 1917 fué la más importante. No la inspiraba el principio de lucha de clases ni se proponía otra cosa que defender normas elementales de liberalismo y democracia. El manifiesto «A los obreros y a la opinión pública» terminaba—no es oportuno recordarlo—con estas palabras tan poco disolventes: «Ciudadanos: No somos instrumentos de desorden, como en su impudencia nos llaman con frecuencia los gobernantes que padecemos. Aceptamos una misión de sacrificio por el bien de todos, por la salvación del pueblo español, y solicitamos vuestro concurso. ¡Viva España!»  
 ¿Cabe lenguaje menos revolucionario? La misma huelga fué organizada sin propósitos de violencia, aunque aquí y allí hubo, desobediendo los órdenes del Comité director, tal o cual acto de desorden inevitable. ¿Cómo responderían a este movimiento los usufructuarios del Poder público?—pregunta Largo Caballero.—Y contesta: «Haciendo la unión sagrada, para perseguir, como si fueran lobos, a los «rebeldes», a los «antipatriotas», a los «vendidos al oro francés», a los «enemigos de las instituciones», para impedir el «Socialismo» y la «anarquía». La Historia ha venido a confirmar la falta de comprensión política de los que entonces se llamaban liberales y demócratas, y la responsabilidad contraída por los que ahogaron en sangre movimiento tan generoso.  
 Decía al comienzo que este libro es un buen documento para estudiar la psicología de la clase obrera española, y también la de otras clases. Aluda, sobre todo, a los gobernantes. Ahora es cuando mejor se advierte la miopía casi secular del Poder público en España al entorpecer el des-

volvimiento de las organizaciones obreras. Se las creía muy revolucionarias, y ahora se ve que son la más firme garantía de un sistema liberal y democrático en aquellos países donde se han desarrollado plenamente, como Francia, Inglaterra y Alemania, dignos contra toda clase de Gobiernos autocráticos de la derecha, como en Italia, o de la izquierda, como en Rusia. El justo medio del liberalismo y de la democracia tiene su mejor sostén en las Sociedades obreras de resistencia. Así lo comprendieron los gobernantes europeos, y no lo comprendieron los españoles, que casi siempre las juzgaron como enemigas, nunca como posibles aliadas. Hoy es probable que hayan abierto los ojos, tardíamente; pero en vez de culparse a sí mismos, se olvidan del pasado y preguntan: «¿Qué hacen los obreros?» Y no es extraño que los obreros respondan—todo el libro de Largo Caballero es una larga respuesta—: «Y qué hicieron vosotros con nosotros sino perseguirnos, debilitarnos, intimidarnos para toda acción, invalidarnos para cumplir nuestros deberes liberales y democráticos siempre que nos lo propusimos?»  
 Pero los reproches sobre el pasado tienen su límite, y el porvenir y la conciencia histórica nos exigen. Al margen del explicable rencor que las organizaciones obreras sienten hacia los viejos representantes del Poder público, y del justo desao de que no vuelvan a representarlo, hay otros imperativos nacionales inexorables. Yo estoy seguro de que, a pesar del mal agraciado gesto de 1917 y de todos los malos tratos del pasado, la Unión General de Trabajadores no es indiferente a los destinos del Poder público español. ¿Cómo había de serlo? Por algo en 1919 acordó, rectificando el apolitismo del pasado, una declaración de principios políticos que la obliga a no cruzarse de brazos. Ni se cruza. ¿Pero a quién tendérselos? Este es el gran problema de la Unión y del Partido Socialista. Sintiéndonos aún, con ejemplo modesto, poco aptos como instrumentos de gobierno, necesitamos aliados eficaces. ¿Quiénes?  
 Lo pregunta y responde paladinamente Largo Caballero: «Si el ideal que persigue la Unión General no se puede alcanzar más que con la acción política, ¿qué política ha de hacer? ¿La de los viejos partidos? ¿La del partido republicano, casi desaparecido? ¿La del comunista, que ha entrado en fíjiz, no por ideales, sino por despecho? ¿Va a ser apolítica? Ninguna de las preguntas puede contestarse afirmativamente; ninguno de los partidos anunciados responden con su ideal y táctica a lo que es y lo que quiere ser la Unión General.»  
 Luis ARAQUISTAIN  
 (De El Sol.)

**La Caja Extremeña de Previsión**  
 Entrega de premios.  
**CACERES.** 9.—En el salón de actos de la Diputación provincial se ha celebrado con gran solemnidad el acto de entregar los premios concedidos en su primer concurso por la Caja Extremeña de Previsión Social a los obreros en ella afiliados que más se han destacado durante el año último en la práctica del régimen de mejoras del retiro obrero obligatorio.  
 Asistieron los gobernadores civiles de Cáceres y Badajoz, gobernador militar de Cáceres, alcalde de la ciudad, presidente de la Audiencia, vicepresidente de la Comisión provincial de Cáceres, arzobispo señor Jiménez Mogollón, el Consejo directivo de la Caja Extremeña de Previsión Social, miembros del Parlamento regional y de la Caja de Ahorros de Cáceres, representantes de la Diputación provincial de Badajoz y de numerosas Corporaciones y entidades y mucho público.  
 El consejo delegado de la Caja Extremeña de Previsión Social, señor Leal Ramos, dió lectura a telegramas y cartas de adhesión, entre éstas de don José Marvá, presidente del Instituto Nacional de Previsión y de la Caja de Seguros Sociales de Andalucía Occidental.  
 Acto seguido, el Inspector de Primera enseñanza y jefe de Gestión de la Caja, señor Vaga y Relea, hizo uso de la palabra para explicar la significación del acto, distribuyendo después los diplomas a 41 obreros premiados, que fueron ovacionados por el público.  
 El alcalde, señor Muñoz Torres, en bre-

**Presente y futuro de la Unión General de Trabajadores de España**  
 por Francisco Largo Caballero  
 300 páginas, cuatro pesetas  
 Habiendo recibido ya los primeros ejemplares, aceptamos pedidos, con su importe y 40 céntimos para el certificado, en la Administración de EL SOCIALISTA, apartado 10.036, Carranza, 20, Madrid.

**EUUREKA!!**  
 Sección económica y saldos de calzado  
 Carrera de San Jerónimo, 46, y Plaza de las Cortes, 8.  
 En esta sucursal encontrarán las clases populares un surtido de calzado por nadie igualado en calidad y precios.

**LA COSMOPOLITA**  
 Cooperativa Socialista Obrera  
 SAN SALVADOR DEL VALLE (LA ARBOLEDA)  
 Teléfono 401

ves palabras felicitó a los obreros premiados en nombre de la ciudad y del Ayuntamiento, haciendo resaltar que los obreros de esta ciudad haciendo imposiciones personales en el régimen de libertad subsidiada desde 1913.  
 El presidente del Consejo directivo ampliado de la Caja de Previsión, don Eduardo Ayala, leyó un hermoso discurso exponiendo la orientación social de la institución que preside y los avances logrados.  
 Cerró el acto el gobernador civil de Cáceres, señor García Crespo, con un discurso abogando por la unidad espiritual de Extremadura.  
 Al acto asistió la Banda municipal, que amenizó la fiesta tocando el «Himno de la Previsión», que fué cantado por los niños de las escuelas nacionales.—Canales.

**EL SOCIALISTA en Asturias**  
**LA VEGA.** 9.—Poco a poco va adquiriendo mayor número de lectores entre la clase trabajadora nuestro diario. ¿A qué se debe el que los obreros de esta zona se interesen más en la defensa y propaganda de nuestro paladín? De una parte, a que ya se han dado cuenta de que aquello de la revolución a plazo fijo y los radicalismos de los que todo lo hacen en un momento de inspiración ultrarrevolucionaria es simplemente una farsa, y de otra, a la plausible labor que vienen realizando los encargados de organizar la venta de nuestro diario, los cuales no cesan un momento de aconsejar a todos los compañeros que se suscriban a EL SOCIALISTA.  
 Fruto de esta labor es el que en menos de tres meses ha aumentado en cien ejemplares diarios la venta de nuestro periódico.  
 Los compañeros de Las Cubas que quieren suscribirse a EL SOCIALISTA no tienen más que avisar a los camaradas José González y Plácido Zapico e inmediatamente serán atendidos.—El repartidor.

**Conocemos muchos pueblos de Asturias**  
 donde podría aumentar el número de nuestros lectores en la misma proporción que en La Vega con sólo que hubiera otros dos o tres compañeros que se dedicaran a propagar. Ambiente para ello lo hay sobradamente en todos los pueblos de aquella provincia. No habrá en cada uno de ellos dos correligionarios que quieran cumplir con el sagrado deber de propagar EL SOCIALISTA.

**A las Agrupaciones socialistas de Levante**  
 La Comisión Ejecutiva de esta Federación, inspirada, como siempre, en el deseo de aumentar sus efectivos, no perdiendo de vista la necesidad de participar en las grandes evoluciones que se operan en el mundo; considerando de necesidad estar en contacto para que sea más eficaz la obra a realizar, esta Comisión Ejecutiva, por medio de circulares, os dará a conocer aquellos acuerdos más importantes del Pleno de nuestro Comité federativo, acerca de los cuales deben deliberar las Agrupaciones.  
 No hay que perder de vista, queridos camaradas, que los ejemplos que están dando los socialistas de otros países nos obligan a imitar su actitud. Hacer, lo contrario, permanecer en la indiferencia, no es propio de quien se precie de buen socialista. No debemos cesar un momento en la propaganda, para lo cual es preciso reunir fondos y realizar constantemente una labor individual de divulgación de nuestras ideas por pueblos y aldeas.  
 Dicho esto, os rogamos que estudiéis los acuerdos del Pleno de esta Federación, que son los siguientes:  
 Con el fin de contar en su seno con todas las Agrupaciones de la región y no poner dificultades a su ingreso, el Pleno acuerda condonar las cuotas a todas aquellas Agrupaciones que se han reorganizado y que por abandonar el viejo dejaron de comunicarse a esta Ejecutiva la disolución de las mismas. En relación con este acuerdo, deben dirigirse a la Ejecutiva, indicando el tiempo que han estado desorganizadas, a fin de normalizar su situación con la Federación.  
 Con el fin de recaudar fondos destinados a la propaganda, el Pleno ha acordado la emisión de unos sellos de 10 céntimos para constituir un fondo destinado a propaganda, obligándose las Agrupaciones a adquirir un número de sellos igual al de afiliados.  
 Acerca de la manera de sufragar los gastos que ocasione la asistencia de los delegados al Pleno de la Federación, ésta acuerda que de los fondos federativos se anticipen dichos gastos, que después satisfarán las Agrupaciones mediante un reporte proporcional, recomendando a todas nos indiquen, para este y para otros fines, el número exacto de afiliados con que cuenta.  
 Con relación a la celebración del Congreso de la Federación, se acordó facultar a la Ejecutiva, y en su nombre al presidente, para que requiera la opinión de la Ejecutiva del Partido si debemos o no celebrar nuestro Congreso.  
 Se tomaron otros acuerdos, tales como el de facultar al compañero Sánchez para que en el Pleno del Comité del Partido propusiera que creyera conveniente el bien de las ideas; mandar un cariñoso saludo al venerable ministro Pablo Iglesias y al Comité Nacional, que preside, y nombrar secretario auxiliar al que, como tal, suscriba.

Estos son los acuerdos recaudados en la reunión del Pleno del Comité de esta Federación.  
 Tomen nota todas las Agrupaciones Socialistas de Levante, con objeto de que deliberen sobre ellos, participando sus resoluciones a la Ejecutiva.  
 En espera de vuestras contestaciones, quedamos vuestros y del Socialismo.—Por la Comisión Ejecutiva de la Federación Regional: Antonio Cañizares, secretario auxiliar; Francisco Sánchez, presidente.  
 Valencia, 3 de febrero de 1925.

**Asociación y organización**  
 Para los campesinos.  
 Aunque a simple vista parezca un juego de palabras sin importancia, he de procurar, si serme es posible, que el resultado no dé a conocer algo más que tenga como contrapeso el dejar bien sentada una distinción del alcance y proporción que cada una de estas cosas lleva consigo y de las estrechas relaciones que guardan entre sí. Dónde termina una cosa y dónde empieza la otra, ya para que la sirva de complemento o bien para sustituirlo en todo o en parte.  
 Así, no hay que confundir la asociación con la organización, pues cada una de ellas tiene su valor, su característica y su misión que llenar en la vida. Para que se me pueda comprender con el menor esfuerzo procuraré divulgar el asunto sirviéndome para ello de ejemplos sencillos, que pudiera denominar de uso corriente.  
 Asociar es simplemente reunir, juntar cosas, objetos, personas, etc.; según se trate el asunto, así resulta también la asociación. Una asociación puede ser de carácter industrial, comercial, etc., si el poco inicial ha tenido por objeto reunir capitales aislados para constituir una empresa. De la misma forma, en una nación se hace el consabido llamamiento a filas y se reúne mucha gente para formar un ejército más o menos numeroso. Nosotros también llegamos a un pueblo, después a otro, y más tarde al de más allá, y haciendo el consabido llamamiento reunimos a los obreros, consiguiendo asociarlos. Pero esto, quiere decir que los tenemos ya organizados? Ciertamente, no. Me explicaré. Empezando por la reunión de capitales, pasando por los ejércitos y llegando a la asociación de trabajadores, diré que no se ha hecho otra cosa que juntar pesetas, por una parte; soldados, por otra, y personal obrero para el último caso. Todo ello, si se organiza, no puede funcionar ordenadamente.  
 La suma de capitales asociados necesita una organización en la producción, una organización en el mercado, una organización en la contabilidad y una organización de conjunto que haga posible la ganancia que tiene como finalidad la empresa en cuestión.  
 Si tomamos ahora el ejemplo del segundo caso, nos hallaremos frente a un conglomerado de gente joven, arrancada de sus tareas cotidianas, y que general se atreviera a entrar en un campo de batalla con tantísima gente sin adiestrar para el uso de la guerra? Se tiene ya la reunión de mozos, se ha conseguido la asociación; pero falta adiestrarlos en el manejo de las armas, seleccionarlos para formar las diferentes clasificaciones y poder organizar los cuadros. Después de facilitarles la instrucción necesaria que para cada caso es requerido, entonces, y solamente entonces, es cuando pueden los jefes confiar en la certeza de sus movimientos y entrar en acción.  
 Pues bien: paralelamente a lo que dejo explicado, aunque con distinta finalidad, los trabajadores nos hemos propuesto reunir, asociar a la muchedumbre campesina. ¿Lo hemos conseguido? En términos generales podemos afirmar categóricamente que sí. Son muy pocos los pueblos rurales que no tengan su Asociación de Agricultores, más grande o más pequeña. ¿Pero quiere decir esto que se hallan organizados? Ciertamente, no. Falta mucho camino todavía que andar. La primera jornada de nuestra tarea está casi terminada; pero la segunda, pasará bastante tiempo sin haberla concluido.  
 La parte más delicada de nuestra obra la encontramos cuando se trata de organizar bien las fuerzas. Entonces surgen inconvenientes y obstáculos que obligan muchos veces a dejar en suspenso los trabajos iniciados, a fin de no violentar demasiado las costumbres adquiridas.  
 Organizar, pues, no es otra cosa que ordenar bien las cosas, colocarlas en funciones de tal forma que nos den como resultado la armonía entre sus asociados, presteza en los movimientos, prontitud en los ejercicios colectivos y simplificación en los trabajos, dándole a cada una de las partes que integran la asociación el valor que realmente tiene.  
 Una vez conseguido el objetivo de la asociación, procede inmediatamente imprimirle las reglas de funcionamiento adecuadas al ramo, oficio o profesión, para que la entidad desempeñe las funciones sociales que le están encomendadas en el movimiento obrero. Si se lleva nuestra obra por el camino indicado no nos veremos sorprendidos, cual ocurre hoy en muchos sitios, donde a pesar de tener grandes asociaciones no se avanza un paso en el terreno de la organización. ¿Cuántas veces solemos oír que fulano, mengano o peregrano es un buen compañero por el mero hecho de ir siempre el corriente en la cotización de la Sociedad, y sin embargo, ni lee EL SOCIALISTA, ni acata los acuerdos de la organización, ni cumple las más elementales obligaciones que requiere la disciplina del obrero militante? ¿No constituye un error la afirmación señalada, a cuyo esclarecimiento debemos contribuir? Porque a nuestra manera de interpretar estos asuntos no puede ser buen compañero todo aquel que no cumple en todas sus partes los acuerdos de la organización. A lo mismo, se le podrá considerar como un buen asociado, como un buen cotizante, pero nada más. Estos equivocados deben corregirse, y aunque yo no sea la persona más autorizada para desempeñar este papel, me fomo la molestia de contribuir con mi esfuerzo al desvanecimiento de los errores apuntados. Trabajemos todos en este sentido y veremos alzarse ante nuestra vista la organización fuerte y vigorosa de los trabajadores del campo.  
 Pedro GARCÍA  
 Secretario de la Federación regional levantina de Agricultores y Similares.

**Cooperativa Socialista Obrera**  
 Bilbao  
 San Francisco, 9 y 11, Bilbao.  
 Generos de todas clases en «calleja superior».

**Obras de Isaac Pacheco**  
 Se hallan de venta en esta Administración:  
 La vida (páginas de miseria y dolor) 1,50  
 La idea (drama social) 1,50  
 A los pedidos acompañará su importe, más 40 céntimos para certificado y franqueo.

Notas de Levante

Acuerdos de la Agrupación. VALENCIA, 9.—Se ha celebrado asamblea por la Agrupación Socialista, tratándose de todos los asuntos de la gestión del Comité. Entre los acuerdos recaídos están el de enviar 235 pesetas para pago de cuotas ordinarias y extraordinarias del Partido; adquirir una acción de 500 pesetas de la Cooperativa Gráfica, y hacer propaganda en este sentido entre las organizaciones obreras. Reglamentariamente fué renovado el Comité, siendo elegidos los siguientes compañeros: Teófilo Rodríguez, presidente; Aniceto Izanzo, vicepresidente; Antonio Blasco, secretario; Vicente Lacambra, vicesecretario; Manuel Blasco, tesorero; José Esteve y Manuel Raimundo, vocales.—Izanzo.

Notas de Alicante

ALICANTE, 9.—La Sociedad obrera de Oficios Varios «Constancia», de Ibi, en junta general celebrada el 3 del que rige, acordó por unanimidad adherirse a la Oficina de Reclamaciones y Propaganda del ideal socialista en la provincia de Alicante.

También tomó el acuerdo de subvencionar a la mencionada Oficina con la cantidad de 2,50 pesetas mensuales para contribuir a los gastos de dicho organismo. Por lo que vale la indicada adhesión, nos mostramos muy satisfechos. Esperamos que tan dignos camaradas trabajen por que las Sociedades obreras de Castilla hagan lo mismo.

El propietario del monumental Salón Moderno y gerente de dicha empresa, nuestro particular amigo don Manuel Navarro Borja, ha ordenado que todos los jueves y días de moda puedan gratuitamente asistir a los espectáculos las niñas y niñas de las casas de Beneficencia y los de las escuelas municipales de esta capital.

Felicidades a los dueños del Salón Moderno por tan plausible idea.

Nuestro querido correligionario de Petrel José Llorente ha participado a la Oficina de Propaganda que el compañero Pascual Redondo González, de aquel pueblo, le ha entregado la cantidad de 12,50 pesetas, como donativo, con el fin de contribuir a los gastos de la mencionada Oficina. Dicha cantidad obra ya en poder del tesorero.

Damos las más expresivas gracias al amigo Redondo por lo que hace en favor de nuestra idea.

La Comisión de Propaganda y difusión de nuestro querido diario EL SOCIALISTA ha remitido una carta-dinamita a todos los profesores de instrucción primaria invitándoles a que se suscriban o lean por lo menos los números que EL SOCIALISTA publica todos los lunes, por ser éste el en que se dedica una página entera a cuestiones pedagógicas.

Hasta la fecha son tres los que se han suscrito a los números de EL SOCIALISTA que publican las «Páginas pedagógicas» y uno diariamente.

La Comisión tiene la esperanza de que muy pronto serán muchos más los profesores que aceptarán nuestra invitación.

Para el próximo número en que EL SOCIALISTA publique los «Páginas pedagógicas» aumentará el paquete con 15 ejemplares para repartirlos entre los profesores interesados.

Los trabajos que la Empresa de Riegos de Levante está realizando para verter las aguas en nuestra huerta están muy adelantados, y en relación con este asunto, el Sindicato de Riegos de la Huerta de Alicante se ha reunido ayer mañana para dar cuenta a los señores de los trabajos realizados a este fin, así como para hacer pertinentes aclaraciones por lo que se refiere a las suscripciones contribuyentes a la construcción del canal para estos riegos.—Rafael Sierra.

Obrero muerto

ALICANTE, 9.—Una apisonadora de Obras públicas arrolló al maquinista que la conducía, José Brotons, dejándole muerto. El desgraciado accidente ocurrió cerca del caserío de la Santa Faz.—Sierra.

Un desahucio indignante

MÉRIDA, 9.—Una pobre mujer llamada María Espallardo, de ochenta años, fué desahuciada del cuarto en que habitaba en la calle Segura. Los encargados de practicar el desahucio, aprovechándose de que la octogenaria no estaba en su casa, se apoderaron de 23,40 pesetas que ésta guardaba para pagar la renta, que no habían querido cobrarla, y depositaron su dinero en el arroyo. El hecho ha causado profunda indignación en cuantos tuvieron de él conocimiento.—Un agrario.

Los patronos y el subsidio de maternidad. BARRERES, 9.—Resulta verdaderamente vergonzoso lo que la clase patronal alpar-

gata de este pueblo viene haciendo en cuanto al subsidio de maternidad se refiere. A las mujeres casadas que se encuentran embarazadas les preguntan si piensan cobrar las cincuenta pesetas que las organizaciones les ofrecen, y ante el temor de verse sin trabajo, las infelices renuncian a los beneficios de la ley. Esto es vergonzoso y hay que terminar con ello. Pero es necesario que las mujeres ingresen en la Sociedad de Oficios Varios, única forma de hacer que se respeten sus derechos. Además, contando con una organización fuerte, funcionaría la Junta Local de Reformas Sociales y allí se ventilarían muchos atropellos que los patronos están cometiendo.—Un vocal.

A los socialistas de Eibar

EIBAR, 9.—Se convoca a todos los afiliados a junta general extraordinaria, que se celebrará el próximo miércoles, día 11, a las nueve de la noche, en el salón biblioteca de la Casa del Pueblo, para discutir el articulado del proyecto de estatutos de la Federación Socialista Vasconavarra.

Se ruega la mayor puntualidad en la asistencia.

Notas leonesas

La huelga de camareros. LEON, 9.—Continúa la huelga de camareros en el Lyon d'Or, Bar Azul y Café Iberia. Los huelguistas, solidamente apoyados por los trabajadores leoneses, mantienen la lucha, confiados, serenos. No han surgido incidentes. Es de esperar que triunfen, porque tienen la razón de su parte. El público les apoya con su actitud.

El Ateneo Obrero. Ha quedado constituido el Ateneo Obrero, estableciendo su domicilio en la Casa del Pueblo.

El día 4 del corriente dió la primera conferencia el culto director de la Escuela Normal de Maestros, don José María Vicente sobre el tema «Curiosidades astronómicas», siendo un verdadero éxito. El conferenciante fué muy aplaudido. El local estaba materialmente abarrotado, teniendo que permanecer bastante público en los pasillos.

Asistió una nutrida representación del elemento femenino. Felicidades a los organizadores del Ateneo Obrero, y los deseamos muchos triunfos.—A. Chacero.

El libro de Largo Caballero

Ya tenemos ejemplares, que hemos empezado a servir, del libro que el Consejo Editorial «Minerva» ha puesto a la venta con el título «Presente y futuro de la Unión General de Trabajadores de España», por Francisco Largo Caballero.

Alzanzará un gran éxito de venta, bastante para ello con sólo reproducir el índice de materias que comprende. Ho aquí dicho resumen:

CAPITULO I.—Origen y constitución.—Primer Congreso nacional obrero de Barcelona.

CAPITULO II.—Orientación y táctica.—Estatutos de la Unión General de Trabajadores.—Su adaptación en el momento presente.

CAPITULO III.—Leyes obreras.—Instituto y Juntas de Reformas Sociales.—Consejo del Trabajo.—Tribunales industriales.—Consejo de Estado.—Organización Internacional del Trabajo.

CAPITULO IV.—Pacifismo.—Contra la guerra.

CAPITULO V.—Persecuciones y atropellos.—El primer proceso contra el Comité de la Unión General de Trabajadores.—La sentencia.

CAPITULO VI.—Huelgas.—La del 13 de agosto de 1917.

CAPITULO VII.—Relaciones internacionales.—Algunos antecedentes.—La Unión Sindical Internacional.—Conferencia de Berna, Congreso de Amsterdam.

CAPITULO VIII.—Relaciones con los afines.—La Unión General desea la unificación de los obreros organizados.—Iniciativa rotunda.—No hay acuerdo.—Locaut de 1919. La Unión General de Trabajadores.—Se convoca un pacto circunstancial.—Huelga general de diciembre de 1920.—El pacto queda deshecho.

CAPITULO IX.—Sus Congresos.—Principios fundamentales de la Unión General de Trabajadores.—Declaración de principios.—Objeto.—Sobre pactos.—Sobre la Internacional.—Llamada a los intelectuales.—Nacionalización y socialización.—Agricultura.—Eusemianza.—Control sindical.—Guerra de Marruecos.—Federación Iberoamericana.

CAPITULO X.—Su desarrollo y Comité.—Estatutos.—Nueva estructura.—Federaciones provinciales, regionales y nacionales de industria.

CAPITULO XI.—Reforma del modo de cotizar.

CAPITULO XII.—Nueva orientación política.—Acción en el porvenir.—¿Qué política va a hacer?—No será un partido político más.—EL SOCIALISTA.—La transformación de la sociedad presente.

\*\*\* Para pedidos, dirigirse a EL SOCIALISTA, apartado 10.036, Madrid. Daremos facilidades a los compañeros que con garantías se dediquen a vender este y otros libros de nuestra biblioteca.

No respondemos de la correspondencia que no venga dirigida al nuevo apartado de Correos 10.036 (estafeta 10).

Restaurant Moderno

Llamado a ser el más popular y concurrido de Madrid.

GRAN REBAJA DE VINOS LA CEPA MANCHEGA

Vino tinto, arroba, en Madrid, 7,75; en Villaverde, 5,25. Vino blanco, arroba, en Madrid, 8,25; en Villaverde, 6,25.

Servicio a domicilio. Venta al detal y al por mayor, garantizando su pureza.

Príncipe, 5, entresuelo

El Congreso obrero de Salamanca y la Unión General de Trabajadores

De acuerdo en absoluto con nuestro fraternal colega. No basta sólo seguir la táctica de la Unión. La organización ha de ser fuerte no sólo por el número que localmente represente, como no conseguirá triunfar solamente por seguir una táctica que, hasta ahora, ha producido muy beneficiosas ventajas a los trabajadores. Los lazos de estrecha solidaridad con el resto de las organizaciones obreras de España y del extranjero sólo pueden crearse de una manera efectiva ingresando en la Unión General.

De todas formas, bien está el acuerdo tomado. El, en nuestro entender, significa el principio de lo que ha de ser no tardando. EL PUEBLO, que siente gran cariño por el organismo nacional obrero, insistirá seguramente en su campaña hasta conseguir lo que ahora propone. Y lo conseguirá.

La provincia de Salamanca se incorpora al movimiento obrero y socialista de toda España. La organización obrera, en lo sucesivo, convivirá bajo un mismo techo. La Agrupación Socialista de la capital se fortalece con nuevos adherentes; en Béjar también funciona una Agrupación.

Adelante, compañeros. Propagad mucho las ideas, y con ello haréis hombres conscientes que, al mismo tiempo que en la lucha política desplazan al capitalismo, en la sindical fortalecen la Unión General de Trabajadores en beneficio general de todos los explotados.

La simpatía universal es el sentimiento que deberá desarrollarse más en las sociedades futuras.—GUYAU.

EL CANAL DE ISABEL II

¿Por qué se le desconoce?

Signamos hablando de nuestra última extensión a las presas del Canal de Isabel II. En este tema no se pierde nunca el tiempo.

Después de haber tirados en el suelo, como lo habrán hecho los propios trabajadores que construyeron la obra, abandonamos con cierta nostalgia espiritual el Pontón de la Oliva y emprendimos el camino en dirección de las presas del Villar y Puentes Viejas. Vamos a ver cómo están las obras y el agua que hay para satisfacer las necesidades de Madrid.

Cada viaje que se ha conseguido el curso del Canal de Isabel II aumenta la admiración hacia los que iniciaron y desarrollaron esta gran obra, salvadora de Madrid, y, por tanto, aumenta también la antipatía que se siente contra los que, persiguiendo fines de lucro personal, obstaculizan el desarrollo final de las obras. No podemos evitar, que nuestra mente, preocupada, si queréis obsesionada, con lo que falta por hacer y la gran necesidad que se siente por realizarla, lamente una y mil veces la falta de comunicaciones por esta parte de la sierra que facilitara a los madrileños el medio económico indispensable para conocer este sagrado lugar, al que deben su propia existencia. No hay ferrocarril, no hay tranvía; el automóvil se ha democratizado mucho, pero no al extremo de facilitar el acceso a estos lugares, ni siquiera al 50 por 100 de los madrileños.

De estos pueblos viene a Madrid una gran cantidad de mercancías comestibles y modernas industriales; pero vienen en carros tirados por bueyes o mulas, en vagones formados, como en los primitivos tiempos. No sería negocio un ferrocarril que pusiera en comunicación estos pueblos, acrecentados los beneficios de la civilización, que llegara, por lo menos, hasta el Pontón. No podría ponerse en comunicación este ferrocarril con el eléctrico que sube desde Cepeñalilla a Navacerrada; ¿cuando beneficio reportaría para la cultura y para la salud de las madrileñas una obra de esta naturaleza?

Estos cerros están escarpados porque nadie se ha cuidado de su replanteo, lo que ocurrirá algún día con los pinares del Paular, porque se está escaseando de ellos gran cantidad de madera industrial; pero ¿se replantean? Las peñas son tan abundantes que dan una sensación maravillosa del corte de la Naturaleza; los árboles son pocos, de los más gruesos, que se pueden respirar, y nuestro amor a la infancia madrileña nos arroja a manifestar el deseo de construir en plena sierra tres pabellones sencillos en donde los niños de las escuelas pudieran pasar tres meses de verano respirando oxígeno, recogiendo fuerza y energías para su desarrollo físico y espiritual. ¿No podría hacerse esto? ¿Costaría mucho dinero? Si otros pueblos dispusieran de esta sierra, ¿qué maravillas no harían en ella? Madrid tiene en sus cerros las más preciosas lagunas para su recreo y su fortalecimiento físico, y las desocupa por completo.

Conocer la sierra, penetrar en su vida, es sencillamente entrar en conocimiento de los elementos naturales de nuestra propia existencia. Aproximarse a estos cerros, que viven ocultos entre los breñales de la sierra, alejados de la cultura moderna, es obra de humanidad y de justicia social, porque se contribuye a despertar en estos cerros ilusiones de placeres por otros olvidados y para ellos desconocidos. La gran ciudad es maravillosa alarde de las gentes modernas de estos lugares, que tienen poco desarrollada la inteligencia, los atrae, los absorbe y los devora. Del campo van todas las mercancías necesarias para la vida de la ciudad, sin embargo, la ciudad no conoce ni tiene estos sencillos relaciones con los campesinos, y éstos sienten admiración por la ciudad, pero también la odian porque tienen de ella escaso conocimiento y piensan que la mayor parte de sus desventuras tienen sus causas en el excesivo lujo que existe en ella. Cuántas veces, al pasar a gran velocidad un auto, pensando en peligro la existencia de una gallina, de un perro campesino, exclamamos: «¡Maldito señorito! Y todo ello es causa del desconocimiento, de la falta de compensación espiritual entre la ciudad y el campo. Madrid tiene una población bastante de un millón de habitantes, y podemos afirmar que el 99 por 100 desconocen hasta la existencia de estos pueblos. ¿Por su culpa? No, por culpa de la carencia absoluta de comunicaciones, porque si los hubiera y fuesen económicas, la población obrera y la clase media, en vez de quedarse hacinada en los «haces» y tabernas, gastando el dinero y perjudicando su salud, saldrían al campo a respirar oxígeno y a recrear su espíritu en las bellezas de la Naturaleza.

Haciendo estas meditaciones llegamos a los embalses del agua, de los que hablanemos otro día.

EL EX CONCEJALITO

Notas de Extremadura

En recuerdo de Román Guena. AZUAGA, 9.—Los compañeros y amigos del malogrado camarada Román Guena tienen el propósito de perpetuar su memoria erigiendo una estatua en el parque de esta población. Con objeto de recaudar fondos para esta simpática obra, han abierto una suscripción para el dar la última producción literaria de aquel compañero, que lleva por título «Medio ambiente», zarzuela dramática en un acto y tres cuadros.

Como los productos de la venta de ella serán notablemente insuficientes para los gastos que la estatua origina, los iniciadores de la idea se dirigen a los amigos y simpatizantes de dentro y fuera de la localidad para que ayuden al logro de aquella.

Los donativos pueden dirigirse a Miguel Muñoz, Casa del Pueblo, Benice, 45.—A. Barrera.

Nuevo Comité. BADAJOZ, 9.—Celebró junta general ordinaria la Asociación del Rama de la Edificación, correspondiente al cuarto trimestre.

B. Sanrigoberto. Exposición de automóviles, accesorios, taller y «garage» Trafalgar, núm. 23. Teléfono J. 344.

Despacho y ventas: Manuel Silva, núm. 16. Teléfono J. 417. MADRID

Desde Andalucía

Nueva junta directiva. LINARES, 8.—El Comité Ejecutivo de la Casa del Pueblo ha quedado constituido en la forma siguiente:

Presidente, Francisco Urbía Garrido; vicepresidente, José Manjarrés Vargas; tesorero, Diego Delgado García; contador, Manuel Bernal García; secretario, León Bueno Ordóñez; vicesecretario, Vicente Guerrero Martos; vocales: Blas Aranda Molina, Pedro Martínez Arboléas y Juan Soto López.

Un alcalde recalcitrante. PORCUNA, 8.—Con motivo de la pasada recolección de aceituna, el alcalde de Lopera contrató a unas cuantas familias de Porcuna para realizar dicha faena en las fincas de su propiedad. Como los trabajadores iban a destajo, no presentaron después al patrono las cartillas del retiro obrero para que éste les pusiera los sellos correspondientes.

Al ir a ajustar cuentas el compañero Víctor Díez, el patrono se negó a abonar el importe de los sellos correspondientes a los días que había trabajado, alegando que de haber sabido que dicho compañero estaba inscrito en el retiro obrero probablemente no le hubiera admitido al trabajo. Alegó también que en Lopera no había sellos.

Vuelto a Porcuna el compañero Díez, aconsejó al delegado regional don José Lastra, quien le indicó volvíese a Lopera y reclamase los sellos del delegado de dicha localidad. Hizolo así Díez, pero su viaje fué negativo, porque el alcalde siguió negándose a adquirir los sellos para el compañero Díez.

Entre idas y venidas, éste ha perdido ya varios jornales, cuyo importe suman más que el valor de los sellos. Mas como esto no puede quedar así, ni puede tolerarse que nadie, y menos siendo autoridad, falte a las leyes, el compañero Díez piensa elevar su reclamación al Consejo de Dirección de la Caja del Retiro obrero.—Redma.

Labor de un concejal socialista. LA LINEA, 9.—Una visita accidental realizada por mí a esta bella población me ha proporcionado el placer de conversar con el compañero Montañés, antiguo luchador por nuestras ideas y que actualmente desempeña la concejalía en este Ayuntamiento, donde está realizando una labor en pro de los intereses generales, que es muy aplaudida, así por las clases trabajadoras como por todas las demás. Su honrada conducta en cuantos asuntos interviene en la Corporación municipal le han granjeado el aprecio de todo el pueblo, y buena prueba de ello es que al procederse hace poco a elegir alcalde-presidente, por dimisión del que ocupaba el cargo, obtuvo doce votos para reemplazar al saliente. Lo peor no es que no resultara elegido, sino que la derrota fué debida a manejos de elementos que dicen ser muy avanzados, pero que siempre están entretre de nosotros. No obstante, nuestro compañero Montañés sigue sin vacilaciones el camino emprendido de velar por los intereses de la población, y ahora trata de sacar adelante un proyecto de urbanización de la ciudad y otro de alcantarillado. Si los trabajadores organizados tuvieran siempre acuerdo para elegir representantes, lo mismo en este pueblo que en los demás, algo más habrían adelantado a estas horas la higiene y embellecimiento de las poblaciones españolas, tan necesitadas de una reforma intensa.—Morero.

Almería y su organización. ALMERIA, 9.—La Sociedad «La Aurora», de obreros agrícolas, de esta localidad, se ha puesto al habla con la Federación provincial con objeto de ingresar en la Unión General, cosa que no se ha hecho ya por tener sin resolver una huelga planteada prematuramente.

De los pueblos de la provincia pueden comunicarnos las noticias que siguen: Seorín.—La Agrupación Socialista ha recogido ya, legalizados, los libros en el Gobierno civil de la provincia, y se están realizando trabajos para constituir una Sociedad de resistencia.

Bacares.—Se va a reorganizar el Sindicato Minero, habiendo ya inscritos unos 50 individuos, y se gestiona la legalización de la Sociedad.

Benahadux.—La Progresiva, Sociedad obrera de este pueblo, va a aumentar el número de sus asociados, que ya pasan de 50.

Fochina.—Sigue clausurado el Centro Obrero por disposición de las autoridades de la provincia.

En sido presentado en el Gobierno civil, para su aprobación, el reglamento de la Agrupación Socialista.—Galí.

Trabajadores sin desahucio. CASTELLAN, 9.—Ni aún después de aprobado el reglamento de la Sociedad obrera de este pueblo hemos podido lograr que se nos autorizara el reinicio. Hemos tenido que apelar nuevamente al gobernador civil de la provincia para poder conseguirlo; pero una vez en marcha, nos proponemos trabajar sin desahucio para que nuestra Asociación tenga la importancia que todos deseamos.—Tomás Carriker.

DESDE BALEARES

Asamblea magna. PALMA DE MALLORCA, 9.—El día 1.º de marzo próximo, a las tres de la tarde, se reunirán en asamblea magna las asociadas a la Casa del Pueblo, y en el salientado, para tratar de los asuntos que el Patronato pondrá a discusión, y que son los siguientes:

1.º Memoria del Patronato; 2.º Inventario general; 3.º Convenciones; 4.º Reforma del reglamento general; 5.º Ruegos y preguntas.

Pedid el interesantísimo libro de Antonio Fabra Ribas, ORIGEN Y CARACTER DEL MOVIMIENTO LABORISTA. Precio, 5 pesetas.

Por nuestro compañero J. SANCHEZ-RIVERA, doctor en Derecho, abogado del Ilustre Colegio de Madrid y académico-profesor de la Real de Jurisprudencia y Legislación. Se halla de venta, al precio de una peseta, en la Redacción de la Revista de los Tribunales, San Sebastián, 50, y en la Administración de EL SOCIALISTA.

FEDE PEÑÓN CRUZ (IMPRESA)

Se hacen todo clase de trabajos (Impresión)

Fizarro, 16. Teléfono: 1.932 M

OBRA RECOMENDADA

«Ventajas del sistema político regional sobre el provincial»

por nuestro compañero J. SANCHEZ-RIVERA, doctor en Derecho, abogado del Ilustre Colegio de Madrid y académico-profesor de la Real de Jurisprudencia y Legislación. Se halla de venta, al precio de una peseta, en la Redacción de la Revista de los Tribunales, San Sebastián, 50, y en la Administración de EL SOCIALISTA.

AGUAS MINERALES NATURALES DE CARABAÑA

PURGANTES DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTIHERPETICAS

AVISO: Rechácese como falsa toda agua que se venda fuera de sus botellas originales y cerradas.

FABRICA DE BOLSAS ALMACÉN DE PAPEL Y OBJETOS DE ESCRITORIO J. Palacios

Restaurant Moderno Llamado a ser el más popular y concurrido de Madrid.

GRAN REBAJA DE VINOS LA CEPA MANCHEGA Paso de las Delicias, 69, y Villaverde Bajo (El Cajón).

FEDE PEÑÓN CRUZ (IMPRESA) Se hacen todo clase de trabajos (Impresión)

AGUAS MINERALES NATURALES DE CARABAÑA PURGANTES DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTIHERPETICAS AVISO: Rechácese como falsa toda agua que se venda fuera de sus botellas originales y cerradas.

PUBLICIDAD.—Anuncios: cuando no se señale sitio de su colocación, 30 céntimos línea; cuando se indique, precios convencionales. Noticias, una peseta línea. Enfretilles, dos pesetas línea.

# EL SOCIALISTA

SUSCRIPCIÓN: Provincias: trimestre..... 9 pesetas. Extranjero: trimestre..... 18 pesetas.

Año XL.—Núm. 4.996.

REDACCION Y ADMINISTRACION: CARRANZA, 20.—TELEFONO 15-77-J.—APARTADO 10.036 (ESTAFETA 10).

Madrid, martes 10 de febrero de 1925.

## Noticias del día

### El Directorio estudia el Estatuto provincial.

Según la referencia del consejo que anoche celebró el Directorio, éste se ocupó del Estatuto provincial, que ha de promulgarse después de un largo estudio y discusión muy detenida, por ser asunto de gran importancia.

### Concurso de médicos.

La Mutualidad Obrera, Cooperativa médico-farmacéutica, abre un concurso para proveer dos plazas de médico numerario para la zona de la barriada del Puente de Vallecas.

Las bases y condiciones están a disposición de los señores concursantes todos los días, de diez de la mañana a una de la tarde y de tres a siete de la noche, en las oficinas, calle de Eloy Gonzalo, número 18, hasta el día 24 del corriente mes; que se cierra el plazo del concurso para la admisión de solicitudes.

Los pliegos, en sobre cerrado, se dirán al gerente de esta entidad.

### El mensaje de los estudiantes peruanos.

Según estaba anunciado, se celebró en la Universidad el acto de confraternidad entre los estudiantes peruanos y españoles, habiendo servido de portavoz el catedrático don Luis Jiménez de Azúa, pronunciando con este motivo un discurso, en el que expuso sus impresiones sobre la orientación espiritual de los estudiantes en América y señaló algunas de las discrepancias que separan a los escolares españoles.

El señor Jiménez de Azúa fué muy aplaudido, terminando la reunión con vivas al Perú y a España.

### El aniversario de la República.

Mañana se cumple el III aniversario de la proclamación de la República, que tan efímera vida alcanzó en España.

Con este motivo, el Centro Instructivo Republicano del Hospicio (Corredora Baja, 20) ha organizado un te, que se dará en su domicilio mañana, a las diez y media de la noche.

Otro acto semejante se celebrará también mañana, a las diez de la noche, en el Círculo Republicano de la calle del Príncipe.

### Se autoriza la exportación a la Arrendataria de Tabacos.

Por el ministerio de Hacienda se ha dictado una real orden autorizando a la Arrendataria de Tabacos para que exporte al extranjero tabaco elaborado en sus fábricas.

Suponemos que a nuestros compatriotas se les dará un trato de favor en cuanto a la calidad del aromático combustible que han de quemar en su distracción predilecta.

### La Conferencia Nacional de Minería.

Las representaciones que han de concurrir a la Conferencia de la Minería quedarán ampliadas concediendo un delegado a cada una de las colectividades siguientes:

Agrupación de Patronos Mineros de la línea de La Robla, Asociación de Explotaciones Mineras de Asturias, Delegación de Compañías Petrolíferas de España, Unión General de Trabajadores y Confederación Nacional de Sindicatos Católicos Obreros.

La Unión General de Trabajadores examinará en su próxima reunión este asunto en la parte que le afecta para resolver lo que estime conveniente.

### Exposición de la Construcción.

Con el tema «Evoluciones constructivas» explicará esta tarde en la Exposición de la Construcción una conferencia el ingeniero don José E. Ribera. La entrada al local, por la calle de San Agustín, 5.

### La mañana en Palacio.

Hoy fué a despachar a Palacio el vocal del Directorio general Ruiz del Portal. No dijo nada a los periodistas.

### En el ministerio de la Guerra.

Este mañana despacharon con el presidente los subsecretarios de Estado, Trabajo e Instrucción pública.

Esta tarde recibirá al señor Gómez de las Cortinas, a los marqueses de la Brea y Quintanar y al conde de la Vinaza.

### Los liberales se acercan...

Esta mañana visitó al presidente del Directorio el ex ministro liberal señor Ruiz Jiménez. Para esta tarde tenía anunciada la visita de otro ex ministro liberal, don Rafael Gasset.

### En la Presidencia.

El señor Echevarría (don Horacio) visitó esta mañana en la Presidencia al marqués de Magaz.

También estuvo en dicho Centro oficial el señor Solms, concesionario del ferrocarril Oñateña-Catalayud.

### El presidente suspende las audiencias.

En la Oficina de Información dieron hoy a los periodistas una nota oficiosa diciendo que el presidente del Directorio, teniendo fijado mayor número de audiencias que el que permiten los días que le quedan antes del viaje a Marruecos y del que le consente el despacho de asuntos urgentes, suspende toda nueva concesión de aquellas hasta que regrese de Africa.

### Firma.

En la firma de hoy figuran los decretos siguientes:

Instrucción pública.—Nombrando vicepresidente del Patronato del Museo Nacional de Arte Moderno a don Ramón Pérez de Ayala.

Idem vocal del Patronato del Museo Nacional de Arte Moderno a don José M. López Mezquita.

Jubilando a don Lorenzo Cruz Fuente, catedrático del Instituto Nacional de segunda enseñanza de Huelva.

## Información de sucesos

### Robo en una mercería.

Joaquín Santa María Rabanal, de veintiocho años, dueño del establecimiento de géneros de punto sito, en la calle de Bra-

### En Madrid

se admiten suscripciones a EL SOCIALISTA a tres pesetas mensuales. Pago adelantado.

## La escasa vida de nuestro Concejo

### Es verdaderamente lamentable el espectáculo que está dando nuestro Municipio.

Precisamente en los momentos que más apremiantemente llaman a sus puertas los problemas demandando soluciones prácticas, éste se entrega a una serie de discusiones bizantinas, y algunos ediles ni siquiera a eso, porque brillan por su ausencia. Lo ocurrido en estas últimas sesiones no hay memoria de que haya ocurrido nunca. Ha habido dictámenes para aprobar aquella agilidad de movimientos que demandaba una ciudad moderna; el órgano que imprime carácter al movimiento local es el Municipio; luego si éste es perezoso e incapaz, los intereses de la colectividad saldrán perjudicados.

### Las paginas de este numero han sido revisadas por la censura militar

La vida municipal de Madrid no se atiende acudiendo a los banquetes de etiqueta, presidiendo concursos y alguna que otra subasta, ni acudiendo a ciertas manifestaciones de carácter político; al Municipio se va, ya lo dice claramente el Estatuto, a hacer administración y no política. ¿Se hace hoy sólo administración en el Municipio madrileño? No.

Por algo el alcalde y los concejales manifiestan públicamente su deseo de que las sesiones sean secretas y por algo aplauden estas manifestaciones del propio don Rufino Blanco, director de «El Universo» y vicepresidente de la Asociación de la Prensa. ¿Cumple así, aplaudiendo manifestaciones lesivas para la sagrada función fiscalizadora de la Prensa, don Rufino sus deberes de vicepresidente? El espectáculo no debe continuar.

### De las Vascongadas Por los Tribunales

#### Asamblea de la Federación Socialista.

BILBAO, 9.—Se convocó a todos los delegados de las Agrupaciones Socialistas a la reunión que celebrará el Pleno el día 15 del corriente, en el Círculo Socialista de Bilbao, a las diez en punto de la mañana, para discutir el siguiente orden del día:

- 1.º Lectura de las actas anteriores.
- 2.º Lectura de comunicaciones.
- 3.º Gestión de la Comisión Ejecutiva.
- 4.º Lectura de cuentas de la Federación.
- 5.º Gestión del director de LA LUCHA DE CLASES.
- 6.º Gestión del administrador.
- 7.º Gestión del delegado al Pleno del Comité Nacional del Partido.
- 8.º Reforma de los Estatutos.
- 9.º Proposiciones de las Agrupaciones.

Se encarece la más puntual asistencia a esta importante reunión.—LA LUCHA.

#### Los reos de Benagalbón.

SAN SEBASTIAN, 9.—Lecnos en «La Voz de Guipúzcoa» el suelto que sigue:

«Siguen los trabajos que venían haciéndose para lograr el indulto de los reos de Benagalbón.

«Parece que el ramo de Guerra ha despedido ya el expediente y que está pendiente de la aprobación del Directorio. Se dice que quedará despedido favorablemente antes de que Primo de Rivera regrese a Tetuan.»

«Que este anhelo sea una realidad inmediata es lo que deseamos, ya que el Partido Socialista y la Unión General de Trabajadores no han cesado ni un momento de realizar gestiones en pro del indulto de los reos de Benagalbón.—S. Echevarría.

#### Notas deportivas.

IRUN, 9.—En el campo de Amute se jugó ayer tarde, con tiempo pésimo, el partido de fútbol entre los equipos Real Unión, de la localidad, y campeón de España, y la Real Sociedad, de San Sebastián.

El campo estaba lleno de partidarios de ambos equipos.

Estos se alinearon de la siguiente forma:

Real Unión: Enrrey, Anadol, Bergés, Camio, Gamborena, Villaverde, Vázquez, René, Errazquin, Echeveste, Azurza.

Real Sociedad: Elizaguire, Galdós, Bergaristain, Poli, Malías, Trino, Benito, Juangetu, Urbina, Galatas, Yurria.

Empezó el partido con un gran trueno, especialmente por los iruneses. A los dos minutos, los iruneses lograron perforar la puerta de Elizaguire, metiéndole Errazquin el primer tanto del partido. Después se concedió un penalty en contra de la Real Sociedad, y Azurza consiguió introducir nuevamente el balón en el arco irunés.

Los locales siguieron empujando, hasta conseguir un tercer goal, obra del gran René Peti; después de un córner, de cabeza, la pelota cayó cerca del guardameta donostiarra, quedándose perplejo.

Después de un avance de los realistas donostiarra, por efecto, según se decía, de una carga ilegal de Bergés, se concedió un penalty en contra del Irún; tirado el máximo castigo por Galdós, lo paró Enrrey, enviándolo a córner. Este fué aplaudido y abrazado por sus compañeros.

Así terminó el primer tiempo, con tres tantos Irún por cero los donostiarra.

Comenzó el segundo tiempo del encuentro, y Echeveste logró marcar el cuarto tanto.

El Real Unión jugó mejor que el equipo donostiarra, siendo éste acaso por la pérdida de los anteriores partidos.

El resultado quedó 4 a 1.

La Real Sociedad perdió la serenidad; pero citáremos que Galdós, Beguiris y Juangetu estuvieron bien; E. Izaguire no tuvo la suerte de otras veces. ¿Le habría entrado la nostalgia?

Por el Real Unión estuvieron bien Echeveste, Errazquin, René, Gamborena; Vázquez, mediano; Azurza, fallo de entrenamiento, y Camio no veía la pelota. El mejor de todos, Emery.

El árbitro fué mediano, mejor dicho, más parcial que sereno. Con esto queda dicho cuál fué la actuación del señor Torres.—G. Lana.

## La escasa vida de nuestro Concejo

### Es verdaderamente lamentable el espectáculo que está dando nuestro Municipio.

Precisamente en los momentos que más apremiantemente llaman a sus puertas los problemas demandando soluciones prácticas, éste se entrega a una serie de discusiones bizantinas, y algunos ediles ni siquiera a eso, porque brillan por su ausencia. Lo ocurrido en estas últimas sesiones no hay memoria de que haya ocurrido nunca. Ha habido dictámenes para aprobar aquella agilidad de movimientos que demandaba una ciudad moderna; el órgano que imprime carácter al movimiento local es el Municipio; luego si éste es perezoso e incapaz, los intereses de la colectividad saldrán perjudicados.

### Las paginas de este numero han sido revisadas por la censura militar

La vida municipal de Madrid no se atiende acudiendo a los banquetes de etiqueta, presidiendo concursos y alguna que otra subasta, ni acudiendo a ciertas manifestaciones de carácter político; al Municipio se va, ya lo dice claramente el Estatuto, a hacer administración y no política. ¿Se hace hoy sólo administración en el Municipio madrileño? No.

Por algo el alcalde y los concejales manifiestan públicamente su deseo de que las sesiones sean secretas y por algo aplauden estas manifestaciones del propio don Rufino Blanco, director de «El Universo» y vicepresidente de la Asociación de la Prensa. ¿Cumple así, aplaudiendo manifestaciones lesivas para la sagrada función fiscalizadora de la Prensa, don Rufino sus deberes de vicepresidente? El espectáculo no debe continuar.

### En el Ayuntamiento

Existía hoy gran inquietud entre los concejales. ¿Qué pasará, nos dijimos. No temas, lector; no ocurre nada.

El patio de cristales lo han convertido ahora en sala de subastas; antes era sólo de contratas. Sobre la mesa había una hoja que decía que se reunían las Comisiones de Hacienda, Ensayo, y Fomento y Hacienda Justas.

«Para qué? Nos han dicho que han tratado del problema de casas baratas. Mucho tenemos que se vayan a subir los alquileres.

### De las Vascongadas Por los Tribunales

#### Hurto o desempleamiento de libros y divulgación de cultura?

«¿Qué he pasado, siquiera un curso, por las aulas universitarias, no conoce a los libreritos de viejo, tal vez a través de los tiempos ha sentido tocarse en cierta hostilidad rencorosa la granitud ingenua que los produjo en los años mozos... y, sin embargo, ¡qué acreedores vray y son a ella!

«No; no lo tomen ustedes a broma. Los libreritos de viejo, compradores de libros, y en sus tiempos hasta empujados, son como vascos, encerrados de conservar en su casa la alegría que es juventud, en el alma del escotar...»

«¿Que llegan los Carnavales? ¡Que los carteles anunciadores de los bailes de la Zarzuela repican en el corazón del mozo como cascabeles de plata? ¡Que llega abril, y con él los toros, y el día de la primera de abono! ¡Que hierve la sangre en las venas, cual si por ellas corriera a trole largo una jaramera con seis jucas cascabeles? ¡Que la novia bota, que también sabe besar por los rincones, le gusta merendar y bailar los domingos?... ¡Que para todo esto hace falta dinero, y los padres, celosos negadores de los fueros juveniles, no lo mandan?... ¡Que importa!... Allí, en unas calles largas y tristes, existen tiendas oscuras como cuevas, por las que pasea silencioso un hombre sordido, que lleva en el bolsillo el talismán remedador de todo...»

«Con qué emoción llegamos hasta el para ofrecerle, temblorosos, el Sánchez Román o el Valdés, la Instituta o el Santamaría, ¡y con qué gesto displicente, de soberano convencido de su poder, nos contesta sentenciosamente: «¡Cinco duros! ¡Ni un real más!... Y su palabra era palabra de rey...» dispueso a cumplirla...»

«Y a pesar de su gesto, de su sordidez, del libro local que le servía de trono, ¡cuánto agradecemos sus palabras!... El contar de sus monedas sonaba en nuestros oídos como alegre música de jararero orgaño... Su traje, raído, se nos antojaba alegre vestido de «perrot» o rutilante traje de lues... ¡Y allá quedaban los pesados mamoteros de texto, que nos proporcionaban, ya que no ciencia, que la mayor parte no contenían, la fugaz alegría de unas horas...»

«¿Cumplen o no cumplen los libreritos de viejo una honrada misión social y educativa?... Porque se me dirá que sin libros no se puede estudiar... pero y sin juventud ¿se puede aprender?... Sin el alma saturada de la inquietud y alegría de los años mozos se puede ser algo en la edad madura... A lo sumo se llega a ser... ¡don Quintín el amargado!...»

«Y claro es que todas estas añoranzas sentimentales nos han puesto un poco tristes, al ver en el banquillo de la Sección cuarta a Francisco Jiménez y Julio Rodríguez, dos libreritos acusados de comprar libros que sustraía de la Real Academia de la Historia Eduardo Cardenal, quien confesó desde el primer momento la certeza de las sustracciones, que realizaba apoderándose de las llaves que guardaba su padre como consorte...»

«Pero no vayan ustedes a pensar que lo realizaba por un pernicioso y vituperable ánimo de lucro, ¡paga de eso!... Lo hizo tan sólo por su desmedido amor a la difusión de la cultura...»

«Años y años había pasado el Cardenal de apellido sin hacer otra cosa, como si lo hubiera «sido de oficio», que contemplar, día tras día, los libros empolvados y encerrados en sus estantes, en espera de lectores, que nunca llegaban, hasta que uno tuvo la feliz ocurrencia de que era una verdadera lástima que permaneciera allí, nueva tanta ciencia, que podría ir de cerebro en cerebro si convenientemente le lograba en el cerebro si convenientemente le lograba en el cerebro si convenientemente le lograba en el cerebro...»

«Y como lo pensó, lo hizo, si bien tuvo, buena cuenta, para que no le pusieran dificultades para adquirirlos, de arrancar las hojas que contenían los sellos de la Academia...»

«El fiscal señor Esteve y el acusador, en nombre de la Academia de la Historia, don Vicente Castañeda, le han acusado como autor de robo de libros de robo, pesables

## La escasa vida de nuestro Concejo

### Es verdaderamente lamentable el espectáculo que está dando nuestro Municipio.

Precisamente en los momentos que más apremiantemente llaman a sus puertas los problemas demandando soluciones prácticas, éste se entrega a una serie de discusiones bizantinas, y algunos ediles ni siquiera a eso, porque brillan por su ausencia. Lo ocurrido en estas últimas sesiones no hay memoria de que haya ocurrido nunca. Ha habido dictámenes para aprobar aquella agilidad de movimientos que demandaba una ciudad moderna; el órgano que imprime carácter al movimiento local es el Municipio; luego si éste es perezoso e incapaz, los intereses de la colectividad saldrán perjudicados.

### Las paginas de este numero han sido revisadas por la censura militar

La vida municipal de Madrid no se atiende acudiendo a los banquetes de etiqueta, presidiendo concursos y alguna que otra subasta, ni acudiendo a ciertas manifestaciones de carácter político; al Municipio se va, ya lo dice claramente el Estatuto, a hacer administración y no política. ¿Se hace hoy sólo administración en el Municipio madrileño? No.

Por algo el alcalde y los concejales manifiestan públicamente su deseo de que las sesiones sean secretas y por algo aplauden estas manifestaciones del propio don Rufino Blanco, director de «El Universo» y vicepresidente de la Asociación de la Prensa. ¿Cumple así, aplaudiendo manifestaciones lesivas para la sagrada función fiscalizadora de la Prensa, don Rufino sus deberes de vicepresidente? El espectáculo no debe continuar.

### En el Ayuntamiento

Existía hoy gran inquietud entre los concejales. ¿Qué pasará, nos dijimos. No temas, lector; no ocurre nada.

El patio de cristales lo han convertido ahora en sala de subastas; antes era sólo de contratas. Sobre la mesa había una hoja que decía que se reunían las Comisiones de Hacienda, Ensayo, y Fomento y Hacienda Justas.

«Para qué? Nos han dicho que han tratado del problema de casas baratas. Mucho tenemos que se vayan a subir los alquileres.

### De las Vascongadas Por los Tribunales

#### Hurto o desempleamiento de libros y divulgación de cultura?

«¿Qué he pasado, siquiera un curso, por las aulas universitarias, no conoce a los libreritos de viejo, tal vez a través de los tiempos ha sentido tocarse en cierta hostilidad rencorosa la granitud ingenua que los produjo en los años mozos... y, sin embargo, ¡qué acreedores vray y son a ella!

«No; no lo tomen ustedes a broma. Los libreritos de viejo, compradores de libros, y en sus tiempos hasta empujados, son como vascos, encerrados de conservar en su casa la alegría que es juventud, en el alma del escotar...»

«¿Que llegan los Carnavales? ¡Que los carteles anunciadores de los bailes de la Zarzuela repican en el corazón del mozo como cascabeles de plata? ¡Que llega abril, y con él los toros, y el día de la primera de abono! ¡Que hierve la sangre en las venas, cual si por ellas corriera a trole largo una jaramera con seis jucas cascabeles? ¡Que la novia bota, que también sabe besar por los rincones, le gusta merendar y bailar los domingos?... ¡Que para todo esto hace falta dinero, y los padres, celosos negadores de los fueros juveniles, no lo mandan?... ¡Que importa!... Allí, en unas calles largas y tristes, existen tiendas oscuras como cuevas, por las que pasea silencioso un hombre sordido, que lleva en el bolsillo el talismán remedador de todo...»

«Con qué emoción llegamos hasta el para ofrecerle, temblorosos, el Sánchez Román o el Valdés, la Instituta o el Santamaría, ¡y con qué gesto displicente, de soberano convencido de su poder, nos contesta sentenciosamente: «¡Cinco duros! ¡Ni un real más!... Y su palabra era palabra de rey...» dispueso a cumplirla...»

«Y a pesar de su gesto, de su sordidez, del libro local que le servía de trono, ¡cuánto agradecemos sus palabras!... El contar de sus monedas sonaba en nuestros oídos como alegre música de jararero orgaño... Su traje, raído, se nos antojaba alegre vestido de «perrot» o rutilante traje de lues... ¡Y allá quedaban los pesados mamoteros de texto, que nos proporcionaban, ya que no ciencia, que la mayor parte no contenían, la fugaz alegría de unas horas...»

«¿Cumplen o no cumplen los libreritos de viejo una honrada misión social y educativa?... Porque se me dirá que sin libros no se puede estudiar... pero y sin juventud ¿se puede aprender?... Sin el alma saturada de la inquietud y alegría de los años mozos se puede ser algo en la edad madura... A lo sumo se llega a ser... ¡don Quintín el amargado!...»

«Y claro es que todas estas añoranzas sentimentales nos han puesto un poco tristes, al ver en el banquillo de la Sección cuarta a Francisco Jiménez y Julio Rodríguez, dos libreritos acusados de comprar libros que sustraía de la Real Academia de la Historia Eduardo Cardenal, quien confesó desde el primer momento la certeza de las sustracciones, que realizaba apoderándose de las llaves que guardaba su padre como consorte...»

«Pero no vayan ustedes a pensar que lo realizaba por un pernicioso y vituperable ánimo de lucro, ¡paga de eso!... Lo hizo tan sólo por su desmedido amor a la difusión de la cultura...»

«Años y años había pasado el Cardenal de apellido sin hacer otra cosa, como si lo hubiera «sido de oficio», que contemplar, día tras día, los libros empolvados y encerrados en sus estantes, en espera de lectores, que nunca llegaban, hasta que uno tuvo la feliz ocurrencia de que era una verdadera lástima que permaneciera allí, nueva tanta ciencia, que podría ir de cerebro en cerebro si convenientemente le lograba en el cerebro si convenientemente le lograba en el cerebro...»

«Y como lo pensó, lo hizo, si bien tuvo, buena cuenta, para que no le pusieran dificultades para adquirirlos, de arrancar las hojas que contenían los sellos de la Academia...»

«El fiscal señor Esteve y el acusador, en nombre de la Academia de la Historia, don Vicente Castañeda, le han acusado como autor de robo de libros de robo, pesables

## Notas de actualidad

### ¿Cuándo se construirán las escuelas que faltan?

Para nosotros, la única enseñanza que debe fomentarse es la nacional, a la que hacen guerra continuada las Congregaciones religiosas.

Por eso somos enemigos francos y decididos de la intromisión de la Iglesia en la vida civil.

### \*\*\*

Don Rufino Blanco, vicepresidente de la Asociación de la Prensa, como concejal de Madrid aplaude la previa censura.

Y como periodista... es compañero de Francisco Rodríguez, que siendo ministro de Gracia y Justicia hizo lo mismo que don Rufino.

Y no dimitió la presidencia de la Asociación.

¡Hay cada liberal!...

### \*\*\*

Se ha creado un Banco Municipal. Lo que hacen falta son casas baratas, que Bancos, sobran.

### \*\*\*

Mucho patriotismo, pero siguen expuestos a desaparecer los frescos de Goya.

Y los clericales sin enterafe de que por dedicar al culto la iglesia de San Antonio están causando un daño irreparable.

## En la Casa del Pueblo

### REUNIONES PARA MAÑANA

En el salón grande: A las seis de la tarde, Carpinteros de taller.

En el salón pequeño: A las ocho y media de la noche, Puntadores Tipográficos.

### \*\*\*

No dejen de comprar todos los sábados RADIO-CIENCIA POPULAR, revista de cultura y de divulgación.

## Radiotelefonía

### Programa para hoy.

MADRID (R. I., 30 metros).—De diez a doce de la noche, emisiones de «La Libertad».

Gran concierto de piano, que dará la señorita M. Dolores Cañizares: «Estudio», Chopin; «En las alas de la canción», Mendelssohn; «Sueño de amor», Liszt, y «Rapsodia número 9», Liszt.

El baritone Esteban Delgado interpretará los números siguientes: «Serena», Toselli; «Canción del contrabandista», Legaz, y «La montería», Guerrero.

Conferencia sobre radiotelefonía, por el doctor técnico de la revista «E. S. H.», Luis N. de Castro.

La triple ligera señorita Isabel Soría, acompañada al piano por la señorita Pura Cayuelo, radiará los números que siguen: «Rigoletto» (Cato nome), Verdi; «Lucia» (aria de la locura), Donizetti; «Mirella» (bala), Gounod, y «El vendedor de pájaros», Penella.

Domingo Ohmeda leerá el prólogo de «Los intereses creados», de Benavente.

### RADIOTELEFONISTAS: económica en accesorios de T. S. II, Compañía Nacional de Electricidad.—FUENTES, 12.—Madrid.

## Espectáculos

### Gacetas.

Real.—El jueves se estrenarán dos óperas: «La Virgen de Mayo», música de Moreno Torroba y libro de Fernando Lluque, y «El carillón mágico», precioso poema místico-sinfónico de Mangiagalli, con bonitos balletos.

«El zarzuelo» del espectáculo de este teatro tiene desde anoche un nuevo aliciente, el de la cancionista Cándida Suárez, hoy en pleno triunfo, que canta con sumo gusto, tiene elegante figura, pone exquisitos matices en cuanto dice, por lo que tuvo entusiasta acogida el público, que la prodigó cordiales aplausos.

Infanta Isabel.—Mañana, miércoles, se repone la comedia «El primo».

El miércoles 13 del actual, estreno de «Disraeli», adaptación escénica de Linares Rivas.

Cómico.—La flor de azahar, comedia de los señores Galdós, titulada «Venta de esclavas» y «Las polveras», en los que campea la gracia y la inspiración. La Empresa está montando estas obras con todo lujo y propiedad en decorado y trajes. Continúan formando los programas Derkas, el imitador Ramper, Esteso, Lepe y los incomparables Hermanos Williams.

Maravillas.—«Mi tía Javiera» sigue siendo el éxito de risa más grande de esta temporada, tanto por las ingeniosidades de la obra como por la admirable interpretación de la compañía Alba-Bonafé, por lo que dicha obra se pondrá en escena, tarde y noche, el jueves, sábado y domingo.

Romea.—En esta semana se estrenarán dos nuevos «sketches», letra de López Marín y música de Guillermo Cases, titulados «Venta de esclavas» y «Las polveras», en los que campea la gracia y la inspiración. La Empresa está montando estas obras con todo lujo y propiedad en decorado y trajes. Continúan formando los programas Derkas, el imitador Ramper, Esteso, Lepe y los incomparables Hermanos Williams.

## AVISO

En el Café del Norte